
rSwrkesett
DK. PAAl árpád

xVV1x\'

X V*
^ x •’ lőmenkatii* 

•,NXX\,K. GYÁRFÁS ELEMÉR

jj érto1yam, 232. (527) szám
Szombat. W33 Oktober U

KERESZTÉNY MAGYAR POLITIKAI N>
^fizetési ftrah: Ä“™á*iöK?W

t(yci »7ám ára » fillér. Tasirnap éa Innepee 24 fillér.

Titulescu Bulgáriában
Kínos hatás Szófiában — a bolgár- 
ellenes bukaresti tüntetések miatt

Szófiából jelenük: Titulescu román kül­
ügyminisztert csütörtökön Boris bolgár ki­
rály fogadta kihallgatáson, majd Musanoff 
kedeít tanácskozásokat. A két politikus pénte­
ken délelőtt folytatta a megbeszéléseket. Csü­
törtökön este Musanoff estebédet adott litu- 
lescu tiszteletére. Ez alkalommal Musanoff 

pohárköszöntőjében hangoztatta, hogy Bulgá­
ria a népszövetségi egyezmény alapelvei sze­
rint kész valamennyi nemzettel a barátságos 
együttműködésre. Titulescu válaszolt, köszön­
te'a meleg fogadtatást és kijelentette, hogy 
Románia politikája ugyan a szerződések tisz- 
teletbentartásán alapul, de őszintén óhajtja a 
barátságot különösen szomszédaival, örömmel 
hallja, hogy Bulgária külpolitikája a ^népszö­
vetségi egyezményt veszi alapul. Románia 
külpolitikai céljai teljesen azonosak.

Szófiából jelentik: A bukaresti bolgár kö­

vetség előtti tüntetések kínos feltűnést keltet­
tek Szófiában, annál is inkább, mert azok 
egybeestek Titulescu bulgáriai látogatásával.

A sajtó nem akarja a tüntetéseket a ro­
mán kormány hibájául felróni, de bírálja a 
felelőtlen eh mek tevékenységét, amellyel a ve­
zetők legjobb szándékát keresztülhúzzák. A 
tüntetések — állapítja meg a sajtó, — annál 
nagyobb megdöbbenést és elítélést, váltottak 
ki, mert azok nem tekinthetők a dobrudzsai 
bolgár elemek forradalmi magatartásán ík kö­
vetkezőién yéü 1. Helyi, belpolitikai botránykel­
tésről van szó, mert a határmén ti hatóságok 
eddig a legcsekélyebb hivatalos közleményt 
sem adtak ki az esetről.

Mindezek ellenére a sajtó megőrzi az ud­
variasság hangját és köszönti fitulcscut, si­
kert kívánva szófiai útjáhozszojiauoi yete/iiía. n uuua,> ........

ULTIMÁTUM
o leszerelésé értekezlet előli

Anglia, Amerika és Franciaország közös inliba 
foglalják megegyezésükéi. Olaszország attol íart, 

hogy Németország otthagyja az értekezletei
Genf bői jelentik: A leszerelési értekezlet 

október 16-iki újabb megnyitására a francia 
és angol együttes erősen dolgozik, hogy befe­
jezett tények elé állítsa az értekezlet részt­
vevőit. Különösen Németországot.

Csütörtökön az egyik angol kiküldött azt 
javasolta, hogy Franciaországgal, Ameriká­
val és Olaszországgal egyetértve, együttesen 
adjanak ki egy négyhatalmi jelentést az ő 
külön tanácskozásaik eddigi megegyezéseiről. 
Amerika hajlandó e javaslat elfogadására, 
amellyel tüntetőén kifejeznék, hogy Német­
ország vonakodásával szemben a többi szá­
mottevő négy nagyhatalom egyetért. Olasz­
ország azonban éppen e tüntető jelleg miatt 
húzódozik attól, hogy az angol javaslatot el­
fogadja.

Angol—amerikai—francia szak­
értői irat Németország ellen.

Párizsból jelentik: Paul Boncom külügy­
miniszter csütörtökön beszámolt a kormány 
tagjainak a leszerelési tárgyalásokról. Re szá­

lja — a félhivatalos Havas-ügynöks< g je­
lentése szerint — egyhangú helyesléssel talál­
kozott. A külügyminiszter jelentése szerint 
<leniben Franciaország, Anglia és az Egyesült 
Ahamok megállapodtak, hogy Németország 
'íjbili felfegyverkezése semmiképpen sem en­
ged!)1: tő meg. Sőt abban is megállapodtak 
l‘°gy a három ország küldöttségének a szik 
értői közösen Írásba is foglalják egyetértő né

zeteiket. Valószínű, hogy a több cikkelyből 
álló iratot még a héten elkészítik és ez alapul 
fog szolgálni a további vitákhoz. Lehetséges, 
hogy ezt az iratot közvetlen eljuttatják a né­
met küldöttségnek, de az is valószínű, hogy a 
németekkel való előzetes közlés nélkül terjesz­
tik a leszerelési főbizottság október iü iki
ülése elé. . ..

Nem jött létre megegyezés a próbaidő
tartama tekintetében. Franciaország rugasz­
kodik követeléséhez, hogy a próbaidő négy 
év légyen. A franciák szerint ugyanis ennyi 
idő szükséges ahhoz, hogy Németország jelen­
legi zsoldos-rendszerű hadseregét (amelyet 
a békeszerződés kényszeritett rá) most francit 
kívánat szerint milíciává alakítsa át. s min­
den egvéb katonai jellegű vagy ahhoz hason­
uló szervezeteit is feloszlassa. Ezzel szemben 
\nglia és Amerika másfél, legfeljebb két évre 
kívánják a próbaidőt korlátozni. Ebben a 
csökkentésben az illető államok bizonyos po- 
litaki előnyt latnak, ami megkönnyithetne 
Németország csatlakozását az általános lesze­
relési egyezményhez.

Géniből jelentik: Nadóin y német delegá­
tus csütörtökön újból leszögezte Németország 
álláspontját. Eszerint semmiféle egyezmény­
ről nem akar tudni addig, amíg nem teljesí­
tik követelését a védelmi háborúra való fegy­
verkezés terén.

/Tudósításunk folytatása a 3-ik oldalon).

A bűnözés őrülete
Irta: Meskó Miklós.

Egy bukaresti nagy lap, amelyet minden­
nap a legtöbb bíró, ügyész és katonatiszt kézé­
ben látok, egy szomszédország népéről, a ma­
gyarról a legutóbbi napokban vezető helyen 
,.A bűnözés őrülete" címen ilyeneket írt: „Egy 
magyarországi községben bandát fedeztek f“■, 
amely bebiztosította házait es azután felgyúj­
totta ... Az utóbbi években a román haláron 
egy csomó magyar asszonyt ítéltek halált a, 
mert megmérgezték férjeiket ... Pár év előtt 
a magyarok — hivatalosan, nagyban frankot 
hamisítottak, hogy ezzel fenntartsák revíziós 
politikájukat... C-ak n hány eminens esete 
annak a kivételesen súlyos bűnözési őrület­
nek abban az országban, amely .a kontinens 
nyugalmát zavarja és egyetemes segítséget kö­
vetel patologikus civilizációjának kitevjesxlé- 
5érc ... Ez a legvakmerőbb állam, amelyik a 
világháborút provokálta és elvesztette stb. stb.

Hogy egy fővárosi .nagy lap, a ^ormányra 
legkomolyabban szamot tartó egyik nagy párt 
x űzető orgánuma olvasóinak, az ország legelő­
kelőbb' köreiből toborzott táborát ilyen befo­
lyás alatt tartsa és egy szomszéd állam népét, 
amely nép államunk legnagyobb nemzetiségé­
vel azonos, — ilyennek fesse, — nem lehet kö­
zönyös senki előtt sem.

'Ez a gyűlöletes arckép, ez a közmegvetest 
méltán kiváltó rajz, ez a vezércikk azonban 
csupán egyik véletlenül kiragadott példa azok­
ból a szinte mindennap megjelenő cikkekből, 
amelyekkel ez a lap előkelő közönségének lel­
két ama ország népével és az egesz magyar­
sággal szemben tökéletesen megmérgezi.

Mi .nem szállhatunk vitába sem azzal a 
rágalommal, hogy egy nép, amely Európa,>an 
az emberi kultúrának volt mindig a katoná­
ja, a maga egesz népisvgével a bűnök őrüle­
tének rabja lett. Hiszen ez az állítás maga 
őrület, — sem azzal az immár regen a mesék 
világába tartozó szemérmetlen hazugsággal, 
hogy a magyar nép volt a világháborúnak a 
provokálója. Ma már megdönthetetlen adatok 
bizonyítják, hogy ez az ország és ez a nép 
ártatlan volt az emberiség legnagyobb szeren­
csétlenségének felidézésében, hogy ennek a 
népnek ez a háború önvédelmi harca volt és 
hogy a bűnösöket egészen másfelé kell ke­
resni. ,

És ha foglalkozunk ezzel a rendkívül sú­
lyos természetű, tervszerűen folytatott hadjá­
rattal, ennek egyik célja csak az, hogy felhív­
juk minden tisztességesen érző, tárgyilagosan 
gondolkozó és a népek közötti békét szentnek 
tartó kormányferfiu és politikus figyelmét 
ezen kampány közveszélyes voltára.

A másik célja pedig az, hogy a mi olvasó 
táborunkat megnyugtassuk, hogy e szerint a 
rágalmazó rendszer szerint nem csak az a 
szomszédnép esett a hűn őrületébe. — de sze­
rintük a bűn őrületében tobzódik a mi or­
szágunk népe is.

Nem arra a tényre edzők itt. hogy ugyan 
ez a nagy lap, amelyikről Írásunkból, nyolc 
hasábos oldalain a hazai gyilkosságoknak ts 
betöréseknek, fiatalkorú bandáknak, lopások­
nak és rablásoknak, sikkasztásoknak cs pénz­
hamisításoknak, hivatali visszaéléseknek ts
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makcionáriusok .. . leheteti on ül és kel-égbe 
esetten vergődnek a sátáni törekvésben, hogy 
a Kormányt mindenáron megtarthassák.

„Sikkasztásokkal és visszaélésekkel meg­
károsítják az áJlamot, megyét és községet. A 
közvagyon kezelésébe olyan mesterkedéseket 
vittek be, amellyel államunk jó hírnevét le­
szállították."

Ugyanez a lap más helyen ismét így fr 
önmagunkról, a mi országunkról: „Ezrével 
udnók felsorolni a példákat, bíróilag megál­

lapítottakat, amelyekben az állam, tehát a kö­
zösség, miltidrdok és újabb milliárdokig meg- 
karosíüatott. Képzelitek, hogy a kárt okozók 
állasukban bár egy pillanatra is megzavartat­
tak, vagy felelősségre vonattak a kárért, amit 
okoztak visszaéléseikkel, fantáziájukkal, vagy 
részrehajló érdekeik szolgálatával?“

„Nem, mindnyájan folytatják, — visszaél-

8Z- — Szombat, 1933.

ve a bizalommal - munkájukat, amivel „ 
■'/.agot onkre teszik. Rég a börtönükben °i’ 
nenek, ha magánosok ellen követték vni U " 
bűncselekményeiket." vo na «1

, IM10’o...ezt’ 8 képet a hazai a ,
gokroj. Sötét ebbel, mint a külföldrő1 do ■*

Vájjon mikor fog ez a hirlapirás turiuz 
ébrendia, hogy méregtől átitatott fekete * 
tója a háborúra és forradalomra uszít J* “ak “Wit veti el a lelkekben a ntpet u 
zott gyűlölet és megvetés kultuszával és ho„ 
a polgárság államhűségéből és államtiszUl 
tebol es így allamfenntartó képességéből 
csoda felbecsülhetetlen értékek pusztúfnlk r 
munkája nyomán?

Ez az igazi „bűnözési őrület", amit 
ilyen sajtó csinál, lerombolva nemzeteké i 

egymás iránti tiszteletét és a népek veSS 
re hivatottaknak minden tekintélyt. é

milliós, magas megvesztegetéseknek, csalások- 
nak veget nem érő és lelkeket megfertőző 
filmjeit pergeti le naponta. Nem erre célzok, 
hiszen kinek kell azt magyarázni, hogy a bűn­
nek es az erénynek nem az új országhatárok 
a határai.

Hanem arra, hogy ugyanazok az urak 
^ ■ , ,ne1k a nepbő1 teUesen kiirtani, maradék 
nélkül kitörölni, a tekintélyeket minden mű­
ve t országban megillető és a polgári társa- 
daloni és államhatalom fennmaradásának nél­
külözhetetlen feltételét — a tiszteletet.

Ám jöjjön ki velünk bárhova és hallgassa 
meg, mi a véleménye a közönségnek e lapok 
olvasasa után az ország sorsát intéző, a tör­
vényeket alkotó és azokat alkalmazó urakról 
akik egymásról, kivétel nélkül mindenikvöl’ 
meg ha homlokát a múltnak úgynevezett 
martin koszorúja övezi is — egyebet sem ál­
lít, mint hogy

,A kormányzat a hazugok és gonoszok 
kezebe került... Az országot olyan emberek 
kormányozzák, akik egy magángazdaságot 
keptolenek elvezetni ... Tudatlanság, perma­
nens erkölcstelenség olyan helyzetet teremtet­
tek, amely valóban iszonyatot kelt és általá­
nos forrongást...“

„öt év óta az ország a kísérletezések, az 
anarchia es az inkorrektség uralma alatt
!VV?5; am.cl'Vok azt a tönk szélére juttatták. 
Erkölcsi hajótöröttek, választási ágensek, ósdi

, Jószáshelyi Purgly László 
beiktatása az evangélikus egyház, 

kerület felügyelői tisztségébe '
Arad. Saját tud. Lélekemelő ünnepség 

ke neben iktatták be csütörtökön Jószáshelyi 
Purgly Lászlót, az evangélikus egyház újon­
nan megválasztott főfelügyelőjét. A beiktatási 
ünnepély reggel kilenc órakor a lelkészt hiva­
tal banvet te kezdetét, ahol a szavazat-szedő 
bizottság kihirdette, hogy az egyházkerület 
Purgly Lászlót egyhangúlag választotta fel­
ügyelőjévé. A beiktató ünnepség az evangé­
likus templomban folyt le. amelyet tíz órakor 
mar zsúfolásig megtöltöttek a hívek és a fele- 
kezetek, valamint a hatóságok képviselői. 
Lsak a kormány nem képviseltette magát s a 
prefektus mint magánember vett részt. A 
katolikus egyház képviseletében Pazsilny Bo- 
navenlura minorita rendfőnök, aki dr Pacha 
püspök üdvözletét is hozta, lakatos Ottó dr 
plébános, szentszéki ülnök, dr Parccz Béla, az 
egyházközség világi vezetője, a református 
egyház részéről Csécsy Imre esperes és Szabó 
óoitan nyug. tábornok, továbbá dr Lázár 
Ágoston prefektus, Papa József gör. kai. espe­
res, a varos vezetősége részéről dr Velcsov 
Géza es dr Tatu János alpolgármesterek jelcn-
/i^Ja^g'nAiMagyar pártból megjelentek dr 
Barabas Béla nyug. főispán, a tagozat elnöke, 
Andrényi Lajos, dr Justh János, Takács Mik- 
os dr Kopf János, Kintzig János, báró Ex tér le 
Ka'man, az országos párt- nevében pedig dr 
johabffy Elemér.

Az egyházi szertartást Maternn Imre 
nagyváradi föesperes mély érzéstől áthatott

nnaja vezette be. Ezután Print Lajos szuper 
mien dens mondotta el beiktató besä-- 
ameíy után az uj felügyelőtől bevette az eskük

Df Purgly László ezután gerinces szék-' 
foglato beszedet mondott, amelyben azt dóm- 
bontotta k. többek között, hogy feledhetetlen
SÄST *ebi^Andor

Az egyházak, iskolák, egyesületek üdvőz- 
iesei után az üdvözlő táviratokat- olvasták fe' 
majd ISO terítékes bankett volt. Purc-]v a 
királyt köszöntötte, majd a prefektus méltatta 
az uj felügyelő beiktatásának nyere=éeét e»v 
tiázára nézve. Jakabffy Elemér a magyar nép 
üdvözletét tolmácsolta. Délután művészi es. 
tc!y zaría ** az ünnepséget- a templomban.
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A „klele-klele6*
Irta: Faltay Lucyen.

n b,y1' forró brazíliai estén együtt voltunk 
Don Lorleone kastélyának verandáján. Szé­
keinken hanyattdőlve ha)I,rattuk az egyenlítői 
ej rejtelmes, érthetetlen hangjait. Poharaink­
ban meg csillogott n GórdiHérák aranyszínű 
bora. A most lenyugodolt nap utolsó sugarai­
tól lilaszinuvé festett égen, amelyről gigászi 
nagyságban váltak el a tropikus növényzet' a 
pálmák, ospáfranyok és a brazilmi vasföígv 
sötétzöld korvonalai, mar ott ragyogott 'a 
„dvii kereszt fényes csillagképe.

A veranda fehér kőkockáin két-három 
szelídített nyesi, a detamerikai ..pumito" já*- 
szik, szivarjaink vörös, csillagként écő tüze
rám,ikank^iV?', Esek 8 kis kigyóvadászok 
remei mindenfele csúszómászónak. Bizony a 
kis pumitok nélkül aligha ülnénk oly nvu- 
godian nádból készült, selyempárnákkal ki­
rakott szőkéinkén.

Még így is. nekünk európaiaknak min- 
den eresebb neszre önkéntelenül oda fordul
a fejünk a pá.mák. futó liánok felé, amelyek 
össze-vissza rácsavarodva a márván.vo,zlopok- 
ra. nem kis dolgot adnak a köztük kutat A 
kúszó pumitóknak

Majd megcsendül egy édes-bájos spanyol

I románc-dal a „ma-ndozza" húrjain és mind 
annyian elbűvölve hallgatjuk az éneket.
leánxSanH°J,ta Kj?Pf ónekeL Don Gorleonc 
ieánja. Házigazdáink parancsára az élőfákra
« .^-serpenyőkben meggyujtják a 

gyantás olajat es h szabadon lobogó vörös-
EiSrá"12"1* Ve!'nek a ^randán

, "7 ,^lzony’ uraim- mióta meghalt Merce­
des, a feleségem, öreg napjaimra egyedül c=akSím»“ I»141* vígak - ?S, i±
Don Corleone. — Az én Floresem!

A gyönyörű tizenötéves leány most hosszú 
nyugvoszeken ült atyja mellett, míg dajkák
n^ÄTies úrnőjének
m°j,at\ a térdel a marványlépcső felső fokán 
A leány fekete csipkekendőjében, amelyet 

1formard ,<zcrmt mintázott domborművű 
aranyle,nez-csaít fog össze, finom metszésű 
orrocskájává!, nagy. hosszú pillájú, nedves 
fényben égő fekete szemeivel es hatovány 
sárgás arcbőrével oly tökéletes spanyol szép­
ség, a m inőt, csak híres spanyol festők arc 
kepein lát az ember.

Don Corleone bálványozza a leányát aki 
az arckép után ítélve - megtestesült masa 

korán elhunyt anyjának. Apjának inkább fia 
mn-t leánya. A földobod Corderos- ,
S ' '■ " : i Winched n ’

néSy » órát öl nyeregben, bejárva z 
ege-sz roppant- kiterjedésű birtokot. Nem ew-

’vssware, •SKMfMBFKxvgnmi ^-sA-siasr», riswe,vi ±sikwv*h

szer sajal kezecskéivel oszt- kisebb büntetése- 
c . vf,S'ló-k°rbácsáva 1 a néger cselédség

’ a büszke spanyol lír nagy örömére.
Most aztán énekét bevegezve, kéjes lusta* 

saggai pihen atyja mellett, aki leánya feke'e 
najat simogatja.
. ~.Motit vagyok igazán boldog, uraim,

. sy onok üt vannak nálam, me.rt borzas7 
oan egyhangú ám itt nálunk az élet! Én itt, 

oly feln-er európaiakat, mint önök, ritkán 
Jatok a ni es ha jönnek is, hát csak olyan 

e eiy jeteg tudósok, akik még az én szép 
verebeimet is nagyitóüvegen át v-izsgálgatják.

1 l0?y, 18 l<aPok ilyen pezsgővérű, fiatal 
gyerekeket!

V " b?y bántó, éles szisszenés ...
Azután a pu-miiók hörgő, kacagó nyávo- 

ja*a zavarta meg beszédét.
Az öreg néger dajka visított, mi fölusrrál- 

unk. bami, a neger szolga egy bárddal ro­
hant elő...

Don (.orleonc a sivulkodó néger nőt talpra- 
segítehe. majd visszaült helyére'- és segítő ke- 
zencA azl. a Plebejus mozdulatát mingyárt 
egy c.-oinó szidással ellensúlyozta.

A!ia, ott van Jingo! Nézzék csak. a szá­
jában tartja még!

Ls az egyik pumito szájában ear még 
na won mozgó, ficánkoló kis kígyót láttunk,
V. líd,x ,egy Pi' inaira, mert a másikban a 
Jingo szájából kilógó darabon u Peti meg

4
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Tudósításunk eleje az első oldalon).
Olaszország közbelép.

Qenf). Beavatott körök tudomása szerint 
Olaszország csütörtökön új javaslatot terjesz- 

Y* * eiő, amellyel a németellenes kiélezéstől 
Y , akarja menteni a helyzetet. Éppen évé- 

r-'t'az olasz javaslat azt ajánlja, hogy Anglia. 
Franciaország, Olaszország, Amerika és Né- 

‘,'Yir'Zág együtt tartsanak öthatalmi értekez- 
;|.Y'j 's" akként létesítsenek maguk között elő- 
" ,.Y megállapodást a leszerelés kérdésében.

Londonból jelentik: Az Excelling Standard 
hírül adja, hogy Mussolini személyesen köz- 
hejar Anglia. Amerika és Franciaország 
in-met cl lenes föllépése abbahagyásáért. Mus­
solini rosszalja a három nagyhatalom szándé- 
YY hogy egyezménytervezetüket befejezett 
tényként akarják előterjeszteni, s Németorszá­
got' ultimátumszerűén akarják döntésre kény- 
-zeriteni. E kényszerítés szerint Németország­
nak csak abban lehetne választania, hogy 
vagy elfogadja, vagy elutasítja a tervezetet, de 
módosító javaslatai nem lehetnek. Mussolini 
azt tartja, hogy ez olyan diktálás volna, 
amely Németország számára önérzet kérdésé­
vé tenné, hogy elhagyja a konferenciát. Az 
olasz kormányelnök tehát közbelépett a római 
eneol és francia nagykövetnél, hogy valami­
lyen kiutat találjanak.

Mussolini indítványt is tett — írja a lap 
— bizonyos kiegyenlítő formulára. Eszerint 
az öt nagyhatalomnak egy közös .nyilatkozat­
ban kellene megáll apodniok. A nyilatkozat 
kitűzné határozottan azt az időpontot, amikor 
hatályukat vesztik a Németországra egyolda­
lúan " rákényszeritett fegyverkezési korláto­
zások.

o ♦❖♦♦♦♦♦♦♦♦<♦♦♦♦<♦♦♦♦♦♦♦♦♦ ♦♦ +*♦

Mihalache terve alapban 
kiszervezik a közigazgatási
értekezlet a miniszterelnökségen a külföldi hitelezők 
megnyugtatása végett. — Német, cseh és magyar 
vonatkozású kereskedelmi tárgyalások Kezdődnek

az állami ünnepek elöl
Prágából jelentik: A feloszlatott német 

nemzeti párt politikusainak a letartóztatása 
tovább folyik. Karlsbadban letartóztattak 
Rothbergert, a határvidéki nemzeti ifjúsági 
szervezet vezetőjét. Tesehenbcn letartóztatták 
a nemzeti szocialista és német nemzeti párt 
számos tagját.

Ciriacci papai nuncius — aki, mint isme­
retes, Hl inkához intézett levele miatt össze­
ütközésbe került a cseh kormánnyal, — októ­
ber 23-án elutazik Prágából. Így akar kitérni 
az elől, hogy a cseh állam küszöbönálló ün­
nepségein, mint a. diplomáciai kar legidősebb 
tagja üdvözölje a köztársasági elnököt és u 
kormányt.

Bukarest. Saját tud. Mironescu belügy­
miniszter és Cal ine seit belügyi al miniszter tör­
vénytervezeten dolgoznak, amely az ország 
közigazgatásának teljes átszervezését kívánja 
megvalósítani. Az előkészítő munka alapjául 
Mihalache egy tervezete szolgál, amelyet még 
bel ügy minisztersége idején készített. Az új 
közigazgatási reformjavaslatot a parlament 
mingy árt a felirati vita után napirendre tűzi.

Bukarest. Saját tud. Tegnap este értekez­
let volt a miniszterelnökségen, amelyen Vajda 
Sándor kormányelnök, Mihalache és Madgca- 
ru vettek részt. A transfermoratórium és a 
külföldi szakértők kinevezésének kérdését tár­
gyalták meg. Vajda ismertette D'Ormesson 
francia követtel tegnapelőtt folytatott megbe­
széléseit.

A román kormány értesülései szerint a tár­
gyalásokat a külföldi hitelezőkkel rövid időn 
belül felveszik.

A tegnapi értekezlet foglalkozott még a 
november 15-én megnyitó ülésszakon hozan­
dó törvényekkel, köztük az éij közigazgatási 
reformjavaslattal is.
0*9 »O 3 00-

A fasiszta ifjúsági szer­
vezőiek megalapításá­
nak harmadik évfor­

dulója.

Rómában nagy diszfel­
vonulásokkal ünnepel­
ték meg a fasiszta if­

júsági szervezetek 
megalapításának har­
madik évfordulóját. 

Képünkön egy mező­
gazdasági csoport vo­
nul fel a feldiszitett 
traktor nyomában. A 
traktor Mussolininak a 

Ponti ni mocsarak vi­
dékén levő birtoka. V 

való.

Bukarest. Saját tud. A jövő hét folyamán 
a német kormány egy speciális kiküldő' i je ér- j 
kezik Bukarestbe, hogy a román-német keres-f 
kedelmi viszony megerősítésének és a két or-; 
-/.ág közötti kére .-kedelmi forgalom fejleszt-.-, 
sének problémáját megbeszéljek.

Lugosianu római román követ értesítette 
a kormányt hogy az olasz kormány hajlandó 
meghosszabbítani az olasz-román kcrcsKOftci- 
mi szerződést, amelyet annakidején három hó­
napi hatállyal kötöttek meg.

Ma délelőtt 11 órakor kezdődtek meg & 
tárgyalások az ipar- és kereskede imi-mm. - z- 
tériumban a tegnap érkezett csehszlovák de­
legáció és a román kormány között új keres­
kedelmi egyezmény megkötésére. A cseh dele­
gáció feje Jean Saba, bukaresti csehszlovák 
követ, román részről a tárgyalásokat Gafeticu 
ipar- és kereskedelmi alminiszler vezeti.

Emil Marlant, a Nemzeti Kiviteli Intézet 
igazgatóját Budapestre küldötte ki a kor­
mány, hogy tárgyalásokat folytasson a Ma­
gyarországgal kötött clear ing-egyezmény Meg­
hosszabbításáról.

♦♦<-»<>»«. »»»* *•» »*<>»»»»■» »»»»»♦»♦ »»»»»>»♦»

Sri -agó Á

Mago, a másik két kis nyest veszekedett a 
veranda oszlopai között.

— Igazán borzalmas valami — szólt köz­
be. akis olasz attasé. — Hátha megmart volna 
egyikünket!

— Azt hiszi? Gyorsabb ám a pumitoi 
Nem kell félni tőlük! A kis nyesi jel nk még 
az ágyainkat is összekutatják.

— Na, azért nem kérek a látogatásukból! 
— akadékoskodott még mindig a kis o,,,a:iZ-

— Látják uraim, — volt- házigazdánk vá­
lasza. — ez egy „klcle-klele“ kígyó volt. oly 
mérges faj, hogy feje még Jingonak sem kell!

Most fölvette óvatosan akis zöld kígyó
fpK . .

— Holnapig be sózzuk, azután kitesszük a 
fák közé és este azon a helyen közülök vagy 
húszat fog Sami agyonverni.

— Hogyan. — kérdeztem, — odacsúsznak 
az eldobott kigyófejhez a többiek?

— Igen, — felelte Cor leone, — amint ti 
néphit tartja, elveszett társukat siratják, sze­
gények.

— Ugyan, bizony talán sajnálja őke!! 
Valóban, ez már több. mint hidegvér!

— Még utoljára rnegsirattatj'a velünk a 
"s ■ íéltó dögöket, amiktől, hála Is
n k cs Jin to éles fogócskáinak, megszaba­
dultunk.

— Én. uraim, nem gyűlölöm ezeket a kis 
kígyókat. Önök éppen úgy tudjak, mint én,

hogy a mérges kígyók mennyi kárt tesznek 
emberben, állatban Brazília földjén, — szólt 
házigazdánk. — Hanem azt kevesen tudjak, 
hosy én a nőmnek, akkor még menyasszo­
nyomnak, Donna Mercedesnek kezét éppen a 
kiele-klelenek köszönhetem. Ha kívánják, el­
mondom önöknek!

*

— Ezelőtt tizenhét évvel, abban az időben 
történt, amidőn azt a híres P .. • ira elnököt 
megbuktatni es Brazília szabadságát vissza­
szerezni minden hazafias spanyolnak köteles­
sége volt. Persze, én még akkor hu-zonlui- 
cves deli legény voltam és az egész körny k 
legjobb lovasa, lövője cs nem viseltem a kor­
mánypártiak fehér szalagját a kalapomon. 
Atyám birtokán teljhatalmúig rendelkeztem 
egész addig a napig, míg egyszer a fehérsz,i- 
lacosok látogattak meg minket és atyám cic­
iével adózott a szent ügynek. Ezt a nagy 
csapást némileg az enyhítette, hogy egy isme­
rős nemes család szívesen fogadott körebe es 
én el is tudtam mindent feledni Merced- s 
lcanvuk oldalán.

Jegyesek voltunk. Don \ íeras es Donna 
Deborah szívesen látták volna, hogy oltár ele 
álljunk de Mercedes, mindent ígérő szavai 

szerelme mellett s- makart tudni e-Kuvonk- 
ről Különösen fájó. elviselhetetlen volt hogy 
nem emredte meg soha, hogy csokot -opja.x 
aj akarói, vagy átöULfeu» karcsú termetet,

Nem egyszer fenyegettem, hogy erőszak­
kal is meg fogom csókolni, ölelni; hisz jogom 
volt hozzá. De ő ilyenkor nevetve vont elő 
egy kis tőrt mellcsatí jti alól és azt elém tartva, 
arról biztosított, hogy alighanem azt fogom 
érinteni ajkaimmal. Néha mindamellett kí­
sérletet tettem, de oly vad elszántsággal tar­
totta elém ti kis tört. hogy az nem ritkán fo­
gaimon csendült meg.

Egyszer a, VéMyidun ültünk.
\ hold; a mi' vörösen világi ló holdunk és 

az alkonyat lilaszínű fénye valami bűvös 
glóriával vonta he szép fejét, kibontott fekete 
haját... Kimondhatatlan vágy fogott el... 
bírni, csókjaimmal, ölelésemmel megfojtani 
ezt a’ gyönyörű, de kegyetlen leányt.

Ekkor a nyugágy fölé hajló pálmák egyi­
ke alig hallhatóan megrezzent. De én. mint­
egy im-gií-tasulva a gyönyörtől, nem vettem 
észre semmit.

_Leon! — alig hallhatóan éjié ki nevemet.
Meglepett a hang sajátságos, lágy zengé­

se. 1 ry még nem ,-zúll hozzám soha.
Térdci-mcn közeledtem felé.
— León, ne jöjj közelebb! — Könyörögve 

hangzott szava.
Gyönyörködve járhattam végig szemeimet.

eszm ,>i •Vakján. Az 1 " • •: 'Y
ekkor uraim, a borzalom torkomba fojo. a

A habfehér selyem rcdöin, ott ahol az
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A szép Floros most ery 
egy csésze aljába...

— Jingo' Jingo!... gyere, kiesi Jingo. .
Es a ki? nyesi egy részeges néger mohó- 

»ágával esett neki az eléje tartott értés bornak.
— Noé, kedves unumk Rlhis .ú

nem gyűlölöm oly n a:: \tm ip N a k km: T k i v v,, • ?
fis mi szívesen elhintik!

1

A segesvári katolikus egyházközség ün­
nepélyes keretek között szentelte fel új kultúr­
termet. Az egyházközség mar régót« nagy 
hiányát érezte egy nagyobb kultúrteremnek, 
ahol előadásokat, gyűléseket rendezhet és az 
egyesületek is megtalálják helyüket. Az egy- 
háztanávs agilis tagjai Hubatsch Rudolf la- 
nácsos mdiíványara még n tavasszal elhatá­
rozták, hogy az iskola szop pincehelyiségét 
uílakiíjak s így egy it* méter hosszú. 7 méter 
széles termet- nyernek, amely, ha nem is elé­
gíti ki teljesen az igényeket, mégis nagyobb 
összejö’,eleieket ívsz lehetővé. Nagy buzga­
lommal hozzáláttak a gyűjtéshez és nem­
sokára az átalakítási munkálatokat is meg­
hízd.ék. Perdy Károly tanácsos 10 ezer leien 
felüli. Haraszthy Kálmán tanácsos 10 ezer 
Jeil kitevő összeget gyűjtöttek össze cgyma- 
gua, a gyűjtésben természetesen az összes 
eg>csillétek kivették részüket. Sokan munká­
jukkal. természetbeni adományaikkal siettek 
áldozatot hozni, hogy a terem mielőbb elké­
szüljön. Négy hónap alatt a kultúrterem el­
készült. A felszentelési ünnepségre Mailátk 
■püspök akadályoztatása miatt, Sscllycs Dénes 
prelátus-kanonokot küldte az új terem fel­
szentelésere.

A felszentelési ünnepség napján az egy­
házközség hívei szép számmal járultak a 
szentségekhez. SzéHycs prelá tus ünnepélyes 
szentmisét mondott, amelyen Márton Áron 
sál pataki plébános és P. Modest ferczicrendi 
áldozópap segédkeztek. A nagy mise után kö­
vetkezett a terem felszentelése. A papság kör­
mén éti leg átvonult a templomiból az új te­
rembe, amelyet a hívek zsufoláig megtöltöt­
tek. A szentelés! szertartás után az egyház- 
község gondnoka lendületes beszéd keretében 
az egyházközség hódolatát fejezte ki Maüáth 
püspök iránt, üdvözölte a prelátust s kérte, 
hogy a segesvári hívek tiszteletét, szere telét 
tolmácsolja a püspöknek. A magyar dalárda 
éneke után dr Pospisil Rudolf, az egyházköz­
ség jogtanácsosa ismertette a terem történetéi 
s különösen arra mutatott rá, hogy ugyan az 
iskola alá kerültünk, de legyen ez szimbólum, 
hogy az iskola alapját a hívek áldozatkészsé­
ge tartja fenn. Utána a német katolikusok 
dalárdája énekelt, majd Rónay Jenő plébános 
nemet nyelven annak adott kifejezést, hogy a 
magyar és német katolikusok testvéri együtt­
működése hozta létre ezt a termet s ezt a

aranylemez összefogja, a szíve fölött... egy 
kicsiny kiele kis lapos fejét most dugta a csatt 
alá... Halál sápadt arcán mosollyal, mozdu­
latlanul feküdt Mercedes.

— Leon! Nincs kedved megcsókolni? — 
Ezt látszottak mondani nedves, tűzben ésrő 
szemei.

— De van!...
Uraim! Tudtam, ha megmozdul, vére; ha 

elhibázom, nekem is!
— Ne félj, Mercedes!
U csak szomorúan’1 mo«dlygoM:
Most hirtelen a mellcsafthdz szorítottam 

a kezem... Sikerült!
Éreztem, mint roppan ketté a kis kígyó 

nyaka és vágódik az ujjamba n csati éles 
a! anv 1 emeze ... és e.n ,.. Nos hát, igen! É n 
majd megfojtottam csókjaimmal.

íren. kedves barátaim!
És a kis tör zörögve hullt n veranda kő­

kockáira ... Messzire hajtotta Mercedes. Nem 
tartotta felém több-' soha.

közös munkát az egyházért 
vábbra is folytassák!

kultúráért to-

KsiC műsoros előadás volt. amelyen u 
magyar és német dalárdák, a németek zene­
kara, továbbá Török Zoltánne. Sántha Anna.

as Jenő, Perdy Baba és Sala Irén szerepcl- 
, műsort 400 személyes bankett követte, 
uőy, hogy az új terem mingy árt az első na­
pon szűknek bizonyult s így más helyiségek 
igénybevételével segítettek a megjelentek el­
helyezésén. A vacsora megrendezésében részt 
T ®k a Missziós Egyesület, Leányklub es 
Legenygyelet. A szervezés nagy munkáját fő- 

, j, °^v- Gadl Józsefné, u Missio Égyesülef 
e. nők nője és Pintér Irén titkárnő végezték. A 
segesvári hívek az új kultúrterem létesítésé­
it ,lsmét S^P Példáját adták annak, hogy 
közös munkával, megértéssel, áldozatkészség", 
gél, kisegzisztencidk apró filléreiből is lehet 
szépét jót és nemeset létrehozni — a mai 
közömbös világban is. qs

.. -,X ‘; "‘"sí“1 lorvenyhozóka-/, beköszöntővel megkezdték kőrútjuk:,! J 
megyeben, beszámolók helyett azonban n-, 
n asz napokat tartanak a falvakban, amelyeken 
meg hm. 2 alják a közérdekű sérolnii kpf V .* 
egyesek ügyes-bajos dolgait s igyekezne? 
mindenkin tanáccsal, útmutatással s ahol 
szükséges, a hatoság előtt való közbenjárása! 
segítem. Csikszcntkiiály, Csikszentimre Csi' 
szentsiinon, Kozmás, Lázárfalva. Csikké. 
nnklos, Csikborzsova, Gyere-yóalfalu oí'-" 
szentgyöngy, Csatószeg községek után moc 
Oyarfas Elemér szenátor és dr Páll Gábni 
képviselő Ditró községét látogatták meg ni 
Sulyok István képviselő pedig Gyergyóujfaiu 
es Gsomafalva községek népével tartott ta 
nácskozást. Valamennyi helyen nagy szerető*’ 
es érdeklődés fogadta u törvényhozókat ak;k 
az egész napon keresztül beható megbeszélt, 
seket folytatlak a községek magyarpárti \V 
zetoe embereivel s mindenkinek a panaszát 
meghallgatták. kaszat

Ezeket, a panasznapokat vasárnaponként 
tartják, hogy így mindenkinek módja legyen 
útmutatást és tanácsot kérni. A következő 
vasárnapokon Tekerőpatak, Tusnád, Bánfa1 
va, Csekefalva. Kászonaltiz, Kászon féltik 
Kaszom mpér, Kászonjakabfalva. Kászonujl 
a u községekre kerül sor, úgy hogy az ősz 

folyamán a tevékeny csíki kídolik-us képvise­
lők a községek nagyobbik részéibe eljutnak 
Ezt a faluzó, felvilágosító és biztató munkát 
pedig az egész télen keresztül folytatni szán­
dékoznak. Örömünkre szolgál, hogy ezen a 
téren a mi katolikus szenátoraink és képvise­
lőink példa adó és útmu tató munkát végeznek.

Nagy zenoestók Marosvásárhelyen. Saját tud.
A Marosvásárhelyi Városi Zeneiskola megkezdte 
koncertsorzatát a városi kultúrpalota kistermé 
ben. A koncertek célja a zeneművészet fejlődé­
sét, illetve átalakítását hiOO-tól napjainkig he 
mutatni, a klasszikus zenei világ cgy-egy jelleg 
zetes művének műsorra iktatásával. Az első es­
ten Bach Sebestyénig ismertették meg az egyes 
fejlődési fázisokat. Bach Sebestyénnel a követ 
kező, folytatólagos hangverseny keretében fog­
lalkozik majd a városi zeneiskola tanári kara.
Egyébként az egyes koncertek, illetve koncert 
szamok előtt Maxim Cosíi igazgató és Maják 
Károly ismert hegedűművész, zenetanár tartot­
tak rövid ismertetést. Az első hangversenynek 
volt még egy érdekessége: Costin Olga zenetanár­
nő játszotta el spinéten Rameau (1683—1764)
L’Egiptienne és Magúin (1694—1772) Le coucon 
című műveket. A spinét Apafii erdélyi fejede 
lemé volt. Később Király Pál hagymásbodoni re 
formátus pap, neves hegedűművészhez került, 
akinek halála után az értékes hangszer, a zon­
gora ősének e történelmileg is jeles darabja a ze­
neiskola tulajdonába jutott. Marosvásárhely ze­
nei életében jelentős esemény volt ez a koncert, 
amelyen Dali Abaco, Händel, Rameau, G. Cac 
cini és Fartini Giuseppe művei szerepel­
tek. - Amarilli Madrigale ciinü Caccini 
müvét igen szépen énekelte Szilágyi Erzsé­
bet zenetanárnő. Elragadó volt Costin Olga zon­
gora és spinét játéka. Kitünően szerepeltek még
!IanírokKár0ly’ C0StÍn MaXÍm’ K°Zma Géza zcne" I S*1 előadott ősrégi székely dalok keltettek

I nagy feltűnést.

Munkában a gyergyói Magyar Párt 
kulturális szakosztálya. A gyergyószent-
muklósi Magyar Párt kulturális szakosztálya 
Gyergyószentmiklóson, a Laurentzi-szálló 
nagytermében az elmúlt vasárnap előadó­
estei yit rendezett, amelyen nagy közönség vett 
reszt. Az estélyt Vákár József magasröptű 
előadása nyitotta meg, amelyen a művelődés 
nemesítő hasznairól beszél. Dr Sulyok István 
képviselő Északi rokonok elmen érdekfeszáíő 
előadást tartott finnországi tapasztalatairól s 
megkapó részleteket mondott el arról a sok 
rokonvonásrol, amelyet a finn nép és a csíki 
székely élet között talált. Az estély első és 
utolsó számait a gyeirgyószemtmiklósi hires 
templomi énekkar számai töltötték ki, ame­
lyek közül különösen a művészi egyszerűség 
gél előadóit ősrégi székely

A biro.J.lom.yülési „l„„|l4,é0,k
,c„<lö,a„,óUo„í i Wá„,Wt , ia.il,,u,kai

a hu odú lomgyulesi palotába.



it adósságrendezö törvény
* ■ • haladéka október 

tizenötödikén lejár
A kormány nem hosszabbítja meg 

a moratóriumot
Bukarest. SajáA, tud. Ismeretes, hogy a

.A-azdu-ági és városi adósságok rendezésé- 
n-'?'Z..1Ó törvény hathónapi általános haladé- 

' engedélyez minden ingatlant terhelő 
d\vá<' végrehajtására, tekintet nélkül arra,

* v az részesül-e a törvény kedvezményében
n ' ' ^em Ez a moratórium október 15-én 
u4r és az érdekeltek különböző kategóriái 
remélték, hogy a kormány meghosszabbítja 

, \ fővárosi lapok értesülése szerint azon­
ban a kormány nem hosszabbítja meg a hat­
hónapos moratóriumot, s így október 15-től 
kezdve a végrehajtási eljárás foganatosítható 
le*z mindama adósok ellen, akik nem esnek 
a konverzió kedvezményének hatálya alá.

A moratórium meghosszabbítása már 
azért is nehézségekbe ütközött volna, mert a 
parlamentet a Monitorul Oficialban tegnap 
me »-jelent királyi dekrétum szerint csak no­
vember 15-én nyitják meg s a meghosszabbi- 
tjís csak törvény utján lett volna lehetséges.

„Urbl et orbi“ áldást osztott a pfpo a Santa 
Maria Maggiore bazilika erkélyén. Rómából je­
lentik: A Santa Maria Maggiore bazilikában 
tartott szerdai ünnepi nagymisén, amelyen meg­
jelent Zita királyné is, XI. Pius pápa a Szent­
év alkalmából vett részt. A „Tu es Petrus" kar­
ének hangjai mellett vonult be a pápa a bazili­
kába s a pápai gárda sorfala között mindenek­
előtt a szentségtartóhoz ment, ahol rövid imát 
mondott. Azután a hordozható trónszékre lépett, 
amelyen ünnepélyes körmenetben a főoltárhoz 
vitték, majd a bazilika főpapja, Dolci bíboros 
megkezdte az ünnepi nagymise celebrálását. A 
templom tágas hajója a zsúfoltságig megtelt za­
rándokokkal és római hívőkkel. Az emelvényen 
rászívott a szentmisén a többi között Zita király­
nén kívül Mária spanyol hercegnő, Albert spa­
nyol herceg, Fülöp Württemberg! herceg és fele­
sége, Margit, valamint György osztrák főherceg. 
Az ünnepi szentmise befejeződése után XI. Pius 
pápa a bazilika erkélyére ment és onnan há­
romszoros „urbi et orbi" apostoli áldásban ré­
szesítette a bazilika előtti téren szorongó hatal­
mas tömeget.

Minden katolikusnak meg kell is­
merkednie szent hite kul hírértékével! 
Még ma rendeljük meg a KATOLIKUS 
LEXIKONT!

. ,y& sz — Szombat, 1933. október 14. Erdélyi Lapok

Helyszíni szemle a Rekhstag-palotában 
a gyújtogató vádlottakkal

— Van der Lubbe nem egyedül követte el a bűntényt -

Berlinből jelentik: Csütörtökön este a 
Reichstag palotájában részletesen megejtették 
a helyszíni szemlét. Az épületet hatalmas kör­
ben rendőrség zárta körül. A palotát és kör­
nyékét ugyanolyan megvilágításba helyezték, 
mint volt a gyujtogutás idején.

A bíróság elsősorban azt igyekezett tisz­
tázni, hogy mennyiben felel meg a valóságnak 
Thaler tanú vallomása, hogy röviddel a tűz 
fellobbanása előtt az egyik betört földszinti 
■ablakon két alakot látott bemászni. Tisztázni 
akarják tehát, hogy valóban két embert la- 
tott-e Thaler, vagy csak optikai csalódásról 
van szó s a bemászó ember árnyékában vélt 
egy másik alakot felismerni. _ .

Mint ismeretes ugyanis, Lubbe mindvégig
************

kitartott állítása mellett, hogy a gyújtogatást 
egyedül követte el.

A helyszíni szemlének a rendőrkordonon 
kívül is hatalmas nézőközönsége volt.

Thaler és F lő tér tanuk pontosan meg­
mutatták, hogyan figyelték meg a gyujto-
jmtást. ,

Lubbe lehajtott fejjel, mint mindig: telje­
sen apatikusan hagyja, hogy a rendörök ide- 
oda tologassák. A többi vádlott élénken fi­
gyeli a tanuk minden mozdulatát. Dimitroff, 
az egyik bolgár vádlott nincs jelent, mert — 
mint ismeretes, — a bírósággal szemben ta­
núsított magatartása miatt kizárták a tárgya­
lásokról.

A helyszíni szemle az eddigiek során 
iciincpn fedi H tanúvallomásokat.

,,ovd Georííe hírlapi cikkben sürget., hogy ieliesWsék
V nemetek tavára lett Ígéreteket, - másként a „béke- “ nemetek jav s többé érvényben«

Londonból jelentik: Lloyd Go or/- » Dxuy 
Mail hasábjain sürgeti, hogy az angol kor­
mány váltsa be végre ígéretet, amelyet Né­
metországnak tett a leszerelés kerdeseben. 
Anglia irányelve, hogy politikai téren is min­
dig az igazság és a méltányosság érzete vezes­
se. Az igazság nem tekinthet személyeket es 
pártokat. Nem szabad azt mondani, hogy sze­
retjük üaladiert és nem _ szeretjük Hitlert, s 
ezért az előbbit támogatjuk.

Az antant Versaillesben ünnepélyesen 
megígérte, hogy ha Németország végrehajtja 
a rákényszerített intézkedéseket, a többi or­
szág is követni fogja. Németország pontosan 
megfelelt a ránézve megalázó feltételeknek, a 
győztesek azonban ma még jobban fegyver­
keznek, mint valaha. Nagyobb és kiképzettebb 
hadseregünk van, mint 1919-ben, amikor az 
ellenkezőjére szavunkat adtuk a megvert el­
lenfélnek. Franciaország a hosszú ellenőrzési 
próbaidővel meg akarja semmisíteni a Ver­
sailles! szerződést a többi aláíró beleegyezese 
nélkül. Németország erre azt fogja válaszolni:

«■«

A birodalomgyülési palota fel gyúrásának pőre Berlinben
F.lső tárgyalás a birodalomgyűlési palotában. Kedden foh falták a g> ujtogata. i L. 
hazaárulás! pert a berlini birodalomgyülési palota fő Hálótermében, ahol mar olyan 

sok világfontosságú Ítélet és határozat hangzott el.

— Megsemmisítetted a szerződés legélet­
bevágóbb pontjait, tehát nem panaszkodhatsz, 
ha megállapítjuk: a békeszerződés nincs többé 
érvényben.

Másik kijózanító hang az angol 
sajtóban.

(London.) A Daily Express arra mutat rá, 
hogy Franciaország és Anglia részéről logikát­
lan, ha Németország mérsékelt fegyverkezési 
kívánalmait elutasítja. Ezt már megígérték s 
most mégis a tárgyalások csődjéről beszélnek 
és keresik miatta a bűnbakot. Meg kell gon­
dolni, mielőtt szakításba mennének bele. Ha 
Németország a kommunistákkal keményen 
elbánt s ha ott néhány zsidó esetleg szenvedett 
is, ez még nem ok arra. hogy Németországot 
a világbéke megzavarásával vádolják.

Az amerikai háborús érdekeltsé­
gek emberei jósolják: 1934-ben 
föltétlenül kitör az európai 
háború.

(Newyork.) Európában 1934-ben feltétlenül 
kitör a háború — írja Henry Morgenthau, az 
Egyesült Államok volt törökországi nagykö­
vete, a Newyork American hasábjain. Mór- 
gen than cikke annál nagyobb érdeklődést 
keltett Amerikában, mert a szerzőnek nem­
csak hosszú diplomáciai múlt áll a háta mö­
gött, hanem a világgazdasági konferencián, 
mint az amerikai küldöttség főszakcríője sze­
repelt s mert Roosewelt legbizalmasabb bará­
tai közé tartozik,,. v;fUKRfi>cri kifejti Morgen­
thau, hogy legutóbbi európai tanulmányúiján 
szerezte azt a meggyőződést, hogy Európában 
a közeli háború elkerülhetetlen.

— 1931-ben feltétlenül kitör az európai 
háború — Írja, — amely eddig is csak azért 
késett, mert az európai hatalmak élelmiszere­
ket gyűjtenek és egyelőre félnek a háború 
megindításának felelősségétől. Az ellenséges­
kedések nyomban kitörnek, mihelyt valame­
lyik európai hatalom kellő ürügyet talál a 
„defenzív“ háború megindítására.

Elmondja a volt nagykövet, hogy Génitől 
Londonig való útjában azt látta, hogy min­
denfelé olyan háborús hangulat uralkodik, 
amilyet csak 1914 augusztusában lehetett ta­
pasztalni. Morgenthau cikke további részé­
ben a Rajnát, Dunát. Visztulát és az Adriát 
jelöli meg az elkövetkezendő európai háború 
tűzfészkéül, amelyek fölött „olyan borzalmas 
pusztulás vonul majd végig, hogy Európa a 
harminc éves háborúhoz hasonló pusztulás 
zínhelye lesz.“

12
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6 Erdélyi Lapok

KÖZGAZDASÁG
A moratórium elnyerésének 
és megtorlásának feltételei
(Gyakorlati útmutató.) Közli: Dr Kovács Árpáét ügyvéd. (Nagyvárad).

Számtalan esetben tapasztaljuk, hogy a 
különböző törvényekben foglalt kedvezménye­
ket az arra jogosítottak a valóságban nem 
élvezhetik, mert járatlanságuk, tapasztalat­
lanságaik és sokszor hanyagságuk miatt a 
megszabott jelentéktelen alaki feltételeknek 
nem tesznek eleget. Néha hosszú esztendők 
« ksfgvsek ahhoz, hogy a laikus közönség el- 
igazodjek egy-egy új törvény alakiságainak 
utvesztóji ben s midőn némi jártasságra ten­
ne szert, már rendszerint letelt a feltételek 
iTvnyesítvsere szabott határidő s következés­
képpen elvesz maga a kedvezmény is. A sza­
rni!,isi törvény által az adósoknak nyújtott 
kedvezmények elnyerésének, illetve megtartá­
sának is elég sok olyan alaki feltétele van, 
amelyeknek nem teljesítése súlyos jogi követ­
kezményekkel járhat. Jelen rövid ismertetés 
keretében azonban a november és december 
havi igen fontos határidőkre való tekintettel 
csak azon gyakorlati teendőkkel foglalkozom, 
amelyeknek elmulasztása az ismert kedvez­
mények elvesztését vonja maga után.

A kedvezményeit feltételei
Ismeretes, hogy a szanálási törvény meg­

különbözteti a városi és mezőgazda adósok 
csoportját. .1 városi, (ingatlannal bíró) adósok 
úgy az öleves. mint a három éves mérsékelt 
kamatú .6 és 8%-os) törlesztcses fizetés ked­
vezményei csak azon feltétellel nyerhetik el, 
ha jegyző-, közjegyző-, vagy végrehajtó- (por- 
hírei j hivatal útján 1033 november hó 1-ig hi­
telezőiknek ..ajánlatot“ tesznek. Ajánlat nem 
h tele esetén a városi adós a hitelezőjének be­
látása szerint perelhető és végrehajtható. Az 
ajánlat valójában egyszerű értesítés, amelyben 
a városi adós röviden bejelenti, hogy a sza­
nálási törvény kedvezményében kíván része­
sedni és egyben kötelezi magát, a törvény ér­
telmében való fizetésre. Az ajánlat megtétele 
feljogosítja az adóst, hogy tartozásának per­
lese esetén hivatkozzék jogosultságára, sőt va­
lamely részlet nem fizetése esetén erőhatalom 
vis major . vagy baleset címén különös ha­

lasztást is kaphat. Habár az ajánlat benyúj­
tásának végső határnapja 1933 november hó 
1-én mégis tanácsos azt hamarabb megtenni, 
mert mint lentebb látni fogjuk, ezen idő­
pontig a városi adósok már az első részletet 
is tartoznak kifizetni. Az ajánlat megtételétől 
igen sok városi adós húzódik, mert előre érzi. 
hogy a törvény áltol nyújtott igen sovány 
kedvezményű fizetési kötelezettségnek sem tud 
máj 1 eleget tenni. Helytelen álláspont, mert az 
ajánlat megtétele, ha az abban foglalt kötele- 

“ g nem Is lenne teljesítve, az eredeti tar- 
• «érinti teljes fizetési kötelezettséget ter­
mi «ete.-en nem súlyosbítja, hanem nyitva nw-

Czeína! . . !
***■»■ könyvei. 3

I. Diétás szahucsitonyv.

ukorbetegség, érelmeszesedés, maga«! 
vei "yum.I-, gyomorbetegség, hizlaló és sóvá- ? 
nvitn kiírok, yesebetee«égek esetére alkalmasÜ 
konv|,(lreceptek, -.„ó», Evald, Bálint, Harnes? 
lorfer es több más orvostanié elvei alapjánI

11. Cukrozza! és hideisbülic.

I.’t a kon \ s tt a kon v ha mű vészét akadó-" 
miai-inak nevezhetjíjk. - 1 lárom-záznál több? 
reeep , erdekes útbaigazító rajzok, illusztrá- S

ok könnyítik a háziasszonyok feladatát, h
,i keit kon\ 1 ara sulöri-külbn 1411.— lei - 

\"Jeki renddesnó! to leijei több küldendő s 
portó fejében. I t a n vet tel 170. — lei.
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rád az út a részlet nőm fizetés miatti haladék 
kérésére. Az ajánlat megtétele tehát olyan ala­
ki feltétel, amely maga után csak előnyt von­
hat különös figyelemmel arra, hogy gyakorta 
későbbi törvények az előző törvények szerint 
kedvezményezett adósoknak újabb kedvez­
ményt nyújthatnak, ami ugyan a jelen pilla­
natban előre nem látható ugyan, de ilyenre 
igen sok példa van. Az ajánlat (értesítés) bé­
lyeg és taxamentes s tekintettel annak egysze­
rűségére, még ügyvéd segítségével is csak igen 
csekély költséggel járhat, ha azt végrehajtó 
hivatal utján továbbítják. A nem mezőgazda 
falusi adósok, amennyiben az ötéves 8°/o-o.s 
részletfizetési kedvezményben kívánnak része­
sülni, szintén a fenti módon ajánlatot tartoz­
nak tenni. Mezőgazdaadós a moratórium 
kedvezményét a törvény erejénél fogva már 
elnyerte és emiatt sem ajánlatot, sem más ké­
rést nem tartozik tenni.

A kötelező fizetések a városi 
és a falusi adósnál

Mint láttuk, a kedvezmények elnyerési 
tekintetében még az alakiságok szempontjábó 
is lényeges különbség van a városi és mező 
gazdaadósok között. Ezzel szemben a kedvez 
menyek megtartása mindkét adós csoporíná 
a kötelező fizetések pontos betartásától függ 
A városi adós ajánlata szerint már no vem be 1 
hó 1-ig tartozik az első részletet fizetni, mis 
a mezőgazdaadós az úgynevezett moratoriáli: 
kamatot csak december 1-én, amely kama! 
100 holddal rendelkező gazda számára 1% éí 
iOO holdon felül 3°/o és pedig az 1933 Április 
hó 1-én fennállott tartozás után számítva 
Ezek szerint a városi adós hivatalos ajánlat- 
tételen felül november hó 1-én a felajánlott 
törlesztcses fizetés első részletét már ki is 
tartozik egyenlíteni, ezzel szemben a mező­
gazdaadós egyetlen kötelessége december hó 
i-én az 1%-os, vagy a 3%-os kamatfizetés, 
bgy a városi, mint a mezőgazdaadós új váltót 
adni nem köteles, mert a hitelező a birtokában 
lévő régi váltót felülbélyegzéssel köteles új 
lejáratra átalakítani az adós közbenjárása 
nélkül. Minthogy a nem fizetés ténye a tör­
vény által nyújtott kedvezmény elvesztését 
vonja maga után és minthogy a kedvezménye­
zett fizetésnek a hitelező részéről való el nem 
fogadása nem mentesít e súlyos következ­
mény alól, igen fontos a fizetések körül a leg­
nagyobb gondossággal eljárni. Ezen célból 
a fenti határidők előtt a hitelezőnek lakhelyén 
fel kell ajánlani a fizetést, lehetőleg bizonyít­
ható inódon idegen tanuk jelenlétében. Ha a 
felajánlott fizetést (részlet, vagy kamat) a hi­
telező bármi okból el nem fogadná, követke­
zik a letétbehelyezés, amelynek azonban szin­
ten meg kell történnie a városi adósok részé­
ről november hó 1-ig, mezőgazdaadósok részé­
ről pedig december hó 1-ig. A letét,behelye­
zés igazolására az adóhivatal nyugtamásola- 
tot tartozik kiadni s minthogy előreláthatólag 
igen sok esetben a hitelezők főleg mezőgaz­
dáknál meg fogják tagadni a kamatfizetés el­
fogadását s így meglehetős torlódásra lehet 
«ámítani. Mindenkinek erdőkében áll, hogv 
I vázolt teendők bonyolításához minél előbí 
hozzá kezdjen azért is, hogy megfelelő idő all 
jón a letételhez.

A fizetendő kamat és részlet kiszámítása 
az 1933 április i-én fennállott tartozás alap 
ja.n történik, amelynek megállapítására a tör- 
vény és annak végrehajtási Vitasitása megfele­
li mtezkedvst tartalmaz. E szerint 1933 ápri­

lis i-en fennállott tartozás alatt értendő a leg­
utolsó kamatfizetés alkalmával fennállott tő­
ketartozás hozzászámítva a ki nem fizetett ka­
matokat A kamatok hozzá számítása , rá ny­

íl. évi. 232 sz. Szombat, 1933. október u

Mezőgazdák kamatai:
1929 fobr. 7-ig megállapodás szerinti kamum 
1931 ;,pr. 2-ig — — — 180/o-os k
1931 dec. 18-ig---------------- 140/0-0., kamatt
1932 ápr. 19-ig Hanca Nationals 8%' 

busz holdon felüliek 5%-os kamatto 
húsz holdon aluliak 4%-os kamattal

Városiak kamatai:
1929 febr. 7-ig megállapodás szerinti komáim 
1931 ápr. 2-ig---------------- 180/o-os kam í
1933 ápr Mg--------------14%-os karnatla
számítandók. Az 1933 április i-én ily mód‘„ 
fennállott tartozás után már természetesen » 
kedvezményes kamat jár. a

A törvény módosításával kapcsolatos hírek 
sok tekintetben kedvezőtlenül befolyásolják » 
kötendő egyességek számát, miért is kettőzöl! 
kötelessége tehát az adósoknak a törvény 41. 
tál előírt feltételek pontos teljesítése, mert a 
teljesítés a későbbi egyességkötés útját egyen 
geti. J

A közgazdaság apró hírei
(Gyulafehérvár.) Románia egyik legna­

gyobb üzeme: a szászsebes! G. ti. L. selyem- 
harisnya gyár üzemét nyersanyag Mányiban 
beszünteti. A múltban szépeit prosperáló vál­
lalat a ltonlingcnlálás szerencsétlen rendszeré­
nek áldozata.

»
(Bukarest.) A kormány elhatározta, hogy 

a munkanélküliek nyomorának enyhítésére 
1 millió lei gyorssegélyt utol ki.

(Nagyvárad.) Az ezerleies bankjegyek be­
cserélése megkezdődött, A záró határidő 1933 
december 31.

*

(Bukarest.) A kisantant államai között 
Csehszlovákia közgazdasági politikája a többi 
tagáluimolckal szemben barátságtalan, sőt ag­
resszív.^ Legutóbb — miután a román mező- 
gazdasági termékek importját alaposan nieg- 
kontreminálto, — a román élőállatbevilelt 
tette szinte lehetetlenné rendkívül magas be­
viteli illetékeivel. Ezek például a román élő­
állatokat a csehszlovákiai piacokon annyira 
megdrágítják, hogy értékesítésük csaknem le­
hetetlen.

«
(Nagyvárad.) A földművelésügyi minisz- 

tér Árion bukaresti professzor személyében 
no vényszak ér tőt küldött a szalontai gyümöl­
csösök pajzstetű-pusztílásának tanulmányozá­
sára. A miniszteri szakértő a gazdakamara 
vezetőségéből álló bizottsággal kiszállott a 
„helyszínre“ — és megállapította, hogy... 
nos, igen: hogy borzalmasam pusztít a roppant 
szívós és veszedelmes kártevő. Ezt ugyan a 
gazdakamara fővárosi szakértő nélkül is tud­
ta, sőt az „illetékes helyen“ panaszolta is. De 
a védekező szer: a nyers nikotin behozatalát 
mindmáig nem engedélyezte a kormány, lé­
vén az magyarországi származású árú. Most 
aztán kevés vigasztalás a gyümölcstermelők 
szamára úgy az illusztris fővárosi szakértő, 
mint az a tény, hogy a szalontai faiskola ósz- 
>zes oltványainak megsemmisülését hivatalo­
san elrendelték és a piacról a szalontai gyü­
mölcsöt kitiltották.

*

(Bukarest.) A pénzügyminisztérium hír 
~zerint tervezeten dolgozik, amely a rendkívül 
elharapódzott hamis százleies ércpénz kicsert - 
lésére papírpénz bevezetését javasolja. (No, es 
ha ezt is hamisítják? Szerk.)

— «S5-.ewewt- ►

Tőzsdei deviza- és valuta-árfolyamok. Bu
garest, október 13.) Devizák: Párizs 6.59— 
6.58 fél, London 5.30—520, Newyork 121—111, Mi­
lánó 8.07—8.85, Zürich 32.93—32.60, Brüsszel 
' i.OO J3.45, Berlin 41—40, Amszterdam 68.35— 
67.85. Valuták (effekt.); Francia fr. 6.00 6.90, sváj­
ci frank 32.55 -33.40, belga frank 23.50-23.80. 
fontsterling 520—530, olasz lira 8.80—9.25, törők 
úra 78—81, dollár 110 — 120, birodalmi márka 
9 so 11.50, holland forint 67—69, cseh korona 

1 n pengő 23 21, osztrák silling 20—22, zloty 
18.80 —19.50, dinar 2.20—2.50, drachma 1—l.W.
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Felelős szerkesztő: Perédi György
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Cluj, Flat* Uelrli 13. — Telefon 602.

Kéziratokat nem őrzünk meg és nem adunk vissza.

október

Id. Ábrányi Kornél 
szülelése

A magyar zenetörténet mind­
máig hézagos, sőt hiányos volna 
id. Ábrányi Kornél egy félszáza­

dot felölelő munkássága nélkül. Amit amúlt 
századvég hatvanas—kilencvenes éveinek zene­
kultúrája termelt, azt mind felölelik az <5 
nagyszerűen megirt zeneművészeti cikkei, ta­
nulmányai és történelmi könyvei. Idén lesz 
harmincadik eve annak, hogy a magyar zenei 
világ e kiválósága, Ábrányi Kornél meghalt 
cs tavaly volt száztizedik évfordulója a szüle­
tésének. Nagy és népes családból származott 
s az Ábrányiak nemcsak a zenekultúra, de a 
költészet terén is maradandót, értékeset alkot­
tak. Id. Ábrányi Kornél első zenei, oktatását 
a nagykárolyi kiváló zene.tanodai. tanártól, 
Kérch Jánostól (élt /SIÓ—1863) nyerte. Máso­
dik tanára Dolegni Vilmos volt. Az igazi lendü­
letet zenei ambícióinak Erkel Ferenc nagyvá­
radi. szereplése adta. A nagy magyar zene­
szerző i834-ben járt Nagyváradon s olyannyi­
ra elbűvölte a kis Ábrányi Kornélt, hogy el­
határozta: ö is zeneszerző lesz... s nem is 
sejtette, hogy nem annyira a zeneszerzésben, 
mint. inkább a zenetöténetben fog kiválót al­
kotni. Első szerzeménye, a Magyar Ábránd 
1843-ben jelent meg. Ugyanebben az évben 
került ki Párizsba, ahol Chopinnek lett a 
növendéke, tőle is tanulta a legtöbbet. Haza­
térve Pestre, a hatvanas években meginduló 
nagy magyar zenei kullurálódásnak lett igazi 
irányitója, fejlesztője. 1860-ban megindította 
a Zenedet Inpok-at, amelyet húsz éven át 
szerkesztett. 1867-ben alapította meg a híressé 
lelt Országos Daláregyesülelet, de résztvelt a 
Zeneakadémia megalapításában is és annak 
tanára volt haláláig. Rendkívül termékeny 
zeneszerző volt, magyar ábrándjai messze- 
föklön híressé tették nevét, — de igazi súly­
pontja mégis a zeneirodalomra esett. Zene­
történeti. munkái ma is forrásműveknek szá­
mítanak. 1903 december 20-án hali meg.

Időjárás. A budapesti Meteorológiai Intézet 
jelentése szerint várható időjárás a következő 
24 órára: Esős, hűvösebb idő, élénkebb lég­
áramlás,

A király negyven éves. Bukarestből jelentik: 
Károly király október 16-án, hétfőn tölti be 
negyvenedik életévét. Az uralkodó születésnap­
ján Bukarestben n$gy ünnepségek lesznek. Heg­
gel 9 órakor Te Bcumot tartanak, amelyen a 
kormány tagjai és äz_gJ4trrß'~T6tisztvisclöi is meg­
jelennek. Az istentisztelet utEHi a kormány tag­
jai és az állam főtisztviselői fe megjelennek. Az 
istentisztelet után a kormaiig tagjai Vaida mi­
niszterelnökkel élükön Szinajába utaznak, hogy 
születésnapja alkalmából üdvözöljek a királyt.

Püspöki konferencia a magyar hercegprí­
másnál. Budapestről jelentik: A katolikus püs­
pöki kar Serédi Jusztinján hercegprímás el­
nöklésével szerda reggel kezdte meg évenként 
szokásos őszi tanácskozását a budai herccgprí- 
mási palotában. A konferencián resztvett Szmrc- 
csányi Lajos, Radnai Farkas, Glattfelder Gyula, 
Mikes János, Rótt Nándor, Hanauer A. István, 
'Virágh Ferenc, Shvoy Lajos püspök, továbbá
Grösz József felszentelt püspök, Haász
István tábori püspök és Kelemen Kri-
zos/.tom pannonhalmi főapát, Lindenberger Já-
nos> Székely Gyula es Pajor János. Mingy árt a 
tanácskozás megkezdésekor a hercegprímás ke 
gveltes szavakkal emlékezett meg Fctser Antal 
ffyőri püspök haláláról.

Mikor jön a király Nagyváradra? Gádoré
Viktor, varsói román követ Titulescu elutazása 
után szinten elhagyta a lengyel fővárost és pén­
teken Nagyváradon át Bukarest felé utazva, itt 
rövid néhány órára kiszállott. Cadere déli egy 
órakor pártpolitikai barátaival rövid értekezle­
tet tartott a vármegyeházán s tekintve, hogy ó 
a tartalékos tisztek elnöke, nem volt kizárva, 
hogy az értekezleten a király tervbevett nagy­
váradi látogatása is szóbakerül. Ez azonban nem 
történt meg s így őfelsége váradi útja mindaz- 
ideig bizonytalan marad, amig Popovici Péter 
prefektus ma vagy holnap személyesen nem uta­
zik Bukarestbe pontos értesüléseket szerezni. A 
prefektus telefonértesítését hétfőn délre várják. 
A városban az előkészületeket megkezdték. A 
villamosmú szerelteti a reflektorokat s az utcák 
javítását is megkezdték.

Halálozás. Kolozsváron kedden hajnalban 
meghalt Csutak Álmos főerdőmérnök. A közsze­
retetben álló erdőmérnökben Csutak Vilmos, a 
sepsiszentgyörgyi református kollégium igazga­
tója öccsét gyászolja. Kolozsváron temették el 
nagy részvét mellett.

Zita királyné és osztrák arisztokraták Rómá­
ban. Rómából jelentik: Zita királyné és az 
osztrák katolikus arisztokraták római látogatá­
sa áll az érdeklődés homlokterében. Szerda dél­
ben Zita királyné és az osztrák arisztokraták 
resztvettek azok a misén, amelyet a pápa pon­
tifikáit a Santa Maria Maggiore bazilikában. A 
királyné lefátyolozottal), fekete ruhában jelent 
meg a misén. Utána visszatért az Imperial szál­
lóba. Római körökben azt beszélik, hogy a ki­
rályné bizonyos családi jellegű ellentéteket igye­
kezett áthidalni a liabsburgi és savoyai dinasz­
tiák között. Az olasz királyi ház feje ugyanis 
nem akar beleegyezni abba, hogy a ház egyik 
legszeretetreméltóbb tagja a jövőben bizonyos 
események középpontjába kerüljön. Hír szerint 
az angol udvar részéről sem találnák az európai 
egyensúly biztosításának, ha a savoyai ház Kö- 
zcp-Európában bizonyos családi kapcsolatok ré­
vén is befolyásra tenne szert. Zita királyné olasz- 
erszi ai utazásának állítólag az a célja, hogy 
megváltoztassa az olasz királyi család álláspont­
ját. Jólinformált helyen úgy tudják, hogy a ki­
rályné szerda reggel találkozott az olasz királyi 
párral.

Lefaragják a filmsztárok mammutíizetését.
Roosevelt elnök legújabb akciója: Harc a válla­
latok vezetőinek nagy fizetése ellen. Az elnök 
utasította a gazdasági újjáépítés kormánybiztos- 
ságát, hogy egyelőre a filmiparban tegyék meg 
a szükséges lépéseket a mamrnutfizetések lefa­
ragására.

Három éve nem esett eső Dól-Afrlkában. A
Daily Telegraph megdöbbentő részleteket közöl 
arról a pusztításról, amelyet a szárazság Dél- 
Afrikában okozott. Johannesburgi távirat szerint 
a katasztrofális szárazság következtében nem 
kevesebb, mint hatmillió juh pusztult cl. Az 
egyes vidékeken már három év óta egyetlen 
csöpp cső sem esett s a folyók teljesen kiapad­
tak. Az állatállomány teljes pusztulással fenye­
get. Az idei gyapjutermclcs katasztrofális kiala­
kulására jellemző, hogy az eddigi megállapítá­
sok szerint hatszázezer bála gyapjúval csökkent 
a dél-afrikai gyapjutermclés.

Bangha Béla
Iványi János

Patatty Arnold

GIZIM

és zsidóság
Vallástörténeti előadások 
Ára fűzve: 25 L és portó

Kapható az „Erdélyi lapok* 
küoyvoszíályánál.

# TANOUEREY—CZÜMBEL +

Ä TÖKÉLETES ÉLET
ASZKETIRA és MISZTIKA

Kapható az «Erdélyi Lapok« 
künyvosztúlyánál.

Kitűnő útmutató papok részúre a lelkűk vezetéséhez. Szer­
zeteseknek elsőrendű segítőtárs u lelki élet elmélyítésébe*.
A keresztény tükeletességre törekvő világiaknak nélkülöz­
hetetlen. tudományos értékét könnyed és kellemes stílusa, 
világos és gyakorlati szerkesztése nagyban emeli. A több 
mint ezer oldalas könyv.— amely finom indiai papíron készült 
és ezért alig nagyobb egy nagyobbfajta imakönyvnél —

ára ; 200 lei-

Elfogták a bukaresti tüntetés öt macedón 
diákját. Bukarest. Saját tud. A bulgár követség 
elleni tüntetés miatt az ügyészség öt maccdo- 
román diák ellen eljárást indított, mind az ótco 
letartóztatásban maradtak.

A revolver nem asszony kezébe való. Csatár
községben Zahoi Kálmán levélhordó levelet kéz­
besített ispán Józsefnek, miközben Csatáron (Bi­
har m.) revolvert vett elő és megmutatta Is­
pán feleségének. Az asszony játszani kezdett a 
fegyverrel, amely véletlenül elsült s a golyó férje 
testébe fúródott, aki hónapok múlva épült fel. 
Ispán gondatlanságból okozott súlyos testi sér­
tésért feljelentette a lcvclhovdót és !Í0 ezer lei 
kártérítést kért. A nagyváradi törvényszék pén­
teken 20 napi fogházzal sújtotta a levélhordót, 
de Ispán kártérítési követelését polgári útra uta­
sította.

Póruljárt oroszlánbüvölö. Rómából jelentik 
Mantuában vándorcirkusz szórakoztatja a váro­
si lakosságot. A cirkuszi mutatványok legérdes 
kesebb eseménye volt, hogy egy hindu fakir hip­
notikus kísérleteket végzett a cirkusz állatsereg­
letéhez tartozó hatalmas berber oroszlánokkal. 
A kísérletek eleinte fényesen sikerültek. Az 
óriási fenevadak a nézők legnagyobb ámulatára 
mozdulatlanul, tágra nyílt szemmel meredtek a 
bűvészre és csakugyan mindent végre is hajtot­
tak, amit a fakir akaratátvitel utján parancsolt 
nekik. Legutóbb a bűvész szokás szerint ismét 
belépett az oroszlánketrecbe és szuggeráló pil­
lantását egy jól megtermett himoroszlánra sze­
gezte. Az állatok királya azonban mit sem tö­
rődve a reá irányuló parancsoló pillantásokkal, 
egyetlen hatalmas ugrással a halálra rémült fa- 
kirra vetette magát, leütötte és talán szét is mar­
cangolta volna a boldogtalan bűvészt, ha segít­
ségére nem siet az állatszeliditő, akinek nagy- 
nehezen sikerült megfékeznie a felbőszült orosz­
lánt. A póruljárt bűvészt súlyos sebekkel borít­
va szállították kórházba és felépüléséhez kevés 
a remény.

Nemzeti munkahét Magyarországon. Buda­
pestről jelentik: November 11-től 19-ig nemzeti 
munka-hetet tartanak Magyarországon. Ennek 
jelentőségéről Antal István sajtófőnök csütörtö­
kön előadást tartott. Kijelentette: a nemzeti 
munkahét cl akarja érni, hogy minden termelő 
osztály, minden társadalmi réteg tudásának ja­
vát, erőkifejtésének maximumát mutassa be. Ki­
fejtette még Antal István, hogy az akció teljesen 
ment minden politikától. El akarja érni az egy­
séges, nemzeti társadalom megmozdulását, reális 
célok felé való törekvését.

A n5k kincse
a dr. Szentpéterinó „AZ ÉN SZAKÁCS- 
KÖNYVEM" című szakácsművészeti könyv 
(IV. kiadás) 1000 oldal terjedelemben. A leg­
nagyobb és legtökéletesebb szakácsművészeti 
könyv. 1000 darab recepten közli a modern 
szakácsművészet termékeinek leírását: Levesek, 
sültek, tészták, befőttek stb. készítését. A le­
írása olyan házias, hogy aki eddig soha sem 
főzött, az is tud általa főzni és jó ételeket ké­
szíteni. A Szakácskönyv ára díszkötésben 150 
lei, fűzve 125 lei. Kaphaló az Erdélyi Lapok 
könyvosztályában és Füssy József könyvke­
reskedőnél, Törd a.
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ä iiarmadÉ sorsjáték eredi
Október 6-án végiősSSek az ötödik osztály húzásai, 
amelyekkel a harmadik sorsiatok befejezési nyert

i j3f

Ez a hatalmas összeg került szétosztásra ennek a sors­
játéknak a nyertesei között. Itt köziünk nőt 

ötödik osztály nyertesei közül:

■9
II

1. D., C) tisztviselő, Bucuresli.
2. Max Steinberg kereskedő, Bucuresti. Strada

Nerva Traian 11.
3. Iiic V'ädasvti, háztulajdonos, Bucuresli, Sir.

Sít. Nicolai Tei 2.
4 Maria Cámpeanu, dohánytőzsdés, Bucuresli, 

Str. Paiade 21.
1. Ghitla Abramovici, Bucuresli, Str. St. ü.

Iosif 2.
2. Silva Oagä (férje kereskedő), Bucuresli,

Sir. Dudesli 52.
3. Marcel Kalmne. hivatalnok, Bucuresli,

„Generala“ biztosító intézet.
4. József Göringer. hivatalnok, Bucuresli, ,.Ge-

nerala" biztosíó intézet.
1. Lt. Gro;u Ion főhadnagy, lasi. Regimentül

a. A. A.
2. Gh. Stefanescu, Buzuu.

Ilié r u dóra ehe tisztviselő, lasi, Corp. 4. A. 
Kaim Rabonivici, kereskedő, Sculeni, lasi 

megye.
Iacob Mendel, lasi, Str. Prof. Paul No. 41. 
Leon Haimovici, Carol Walter és Jean 
Rusu, Iasi. Buiv. Bratianu.

Mot tz Schaffer, a ,,Liliacul de Aur“ áruház 
tulajdonosa, Bucuresli, Str. Sf. Nicolaic 
Selari 10.

Zigu Marcovici tisztviselő, Bucuresli.
I. Marcus műegyetemi hallgató, Bucuresli 
Sr. Col. Orero 17.

Rely. Baer, gyermek, a „Pinet" áruháznál. 
Jeny Dumitrescu CFR tisztviselő.

o.
4.

5. 
ti.

o
3.

4.
5. 
fi. 
7.

9
) Csillag jelzett b'

Rica Zu neu, Str. Elena Ferechide 25. 
Joan Mares, tisztviselő, Bucuresli Sír 

teor 4.
L B. (*) kereskedő, Cluj.
2. B. H. (•) kereskedő. Médiás.
3. F. ügynök, (*) Médiás.

Me-

liik azon nyertesok nevének kezdőbetűi, akik nem kívánják nevüket közölni

Az uj, negyedik osztálysorsjáték november 
9-én kezdődik. A nyeremények összege na­
gyobb, viszont a játék még érdekesebb lesz 
azáltal, hogy mindegyik osztályban lesz egv 

1 millióleies főnyeremény.

Botanikus kert tetősül Temesváron. Saját 
tud. Dcmctrovici Mihály, a városi kertészet igaz­
gatója, a kertészeti teleptől kezdődően az erzsé- 
betkülvurosi Pür.pék-hídig botanikus kertet lé­
tesít. Ez a Boga partján végighúzódva mintegy 
kilencszóz méter hosszú és száz méter széles sú 
vöt fog elfoglalni, a Romániában lév< összes 
díszfák és díszcserjék képviselve lesznek az táj 
parkban, családok szerint rendezve és elnevező 
suk megjelölésével. ,\ szükség« s f< ldmunkálatok 
már megkezdődlek, a terep beültetése még a/ 
“)'Z folyamán veszi kezdetét.

Minden katolikusnak meg kell is­
merkednie szent h’tc kuUurcnékével!

ren(*cljiik meg a KATGLIKOS
LEXIKONT!

Autóbusz szerencsétlenség Máramaros me­
gyében. M íramarossziget. Saját tud. A Nagybá­
nyáról Máramarosszigetrc induló utasokkal tel; 
Mcra-autóbusz a mára marosmegy el Ilernics 
községben nekiment egy kerítésnek és felborult. 
Szerencsére a sofőr idejében fékezett és csak né­
hány könnyebb sebesülés történt. Az utasokat 
egy kisegítő személyszállító autó szállította be 
Mára marossz igeire.

Jogvédő irodát állít fel a szatmári 
Magyar Párt. Saját tud. A szatmári Ma­
gyar Párt elnöki tanácsa elhatározta, hogy 
jogvédő irodát állit fi 1 tagjai részére, hogv 
adó cs minden más ügyben ne kelljen ügy 
vedhez fordulniuk. Az iroda vezetésevéi tlr 
Kiss Endre üevvédet bízta mcsr

Az édesanya vére a százéves 
hímzéseken. Xem mese, — igaz valóság 
Száz evvel ezelőtt, egy kolozsvári fiatal leány 
Tirrzka Karolina hímzés közben megszórta a'- 
njjut. A parányi sebet a sok színes hálás’ 
dinivel dolgozott, megfertőzte és az orvosok 
válböl akartak levágni az egész balkarját 
Szinte csodával határos az a műtét, amely 
mégis megmentette a fiatal leány karját 
Teljesen azonban sohasem gyógyult meg és 
kilencvenöt éves korában áldásos, munkás 
élet után még mindig beteg kézzel érte a ha­
lál a köztiszteletben álló matrónát.

Ez a regi történet úgy virul ki mostaná­
ban emlékezetünkben, hogy öze. Hirschfeld 
Karoly né, az egy évvel ezelőtt elhunyt Hirsch­
feld Károly vaskereskedő özvegye férje emlé­
kére három rendkívül értékes oltárlerítöt és 
egy ugyancsak nagyértékü szószéktakarót 
ajándékozott n kolozsvári piaristák templomá­
nak. Az oltár térítők a Szűz Mária, a Kola- 
zanti Szent József és Nepomuki Szent János 
oltárokra kerülnek. Mind a négy darab száz 
eves és az elhunyt Hirschfeld károly édes­
anyja, Tirczka Karolina készítette fiatal leány- 
korában. Ugyanaz, aki e térítők hímzése köz­
ben olyan végzetesen megszórta az ujját, hogy 
szinte életébe került a gyönyörű kézimunka 

. A vérrel hímzett térítők megmaradtak $ 
hirdetik készítőjük emlékét. A szószék dra­
périája még óriási terjedelmével is hat, de 
egyébként a százéves térítők nemcsak régisé­
gük miatt érdekesek, hanem iparművészeti 
értekük is rendkívül becsessé teszi őket. Azon­
kívül. tanúsága a kegyeletnek, amellyel egy 
hűséges lelkű uriasszony akar áldozni férje 
emlékének. Hirschfeld Károly a kolozsvári ró­
mai katolikus egyházközségnek lelkes vezető­
embere volt s épúgy önzetlen és áldozatkész 
vezetőember volt a magyar polgárság nemzeti 
összetartásában is. A régi Kolozsváron úgy az 
egyházi, mint világi mozgalmakat a jó Hirsch­
feld Károly nélkül cl se lehetett volna kép­
zelni. Ezzel az érdemes élettel is szép emlé­
ket állított ő magának, de most nemeslalkü 
özvegyének nagyszerű ajándéka is napról- 
napra meghatóan fölidézi az ő emlékezetét.

Az édesanya vére a térítők hímzésén még 
száz év múlva is szeretettel beszél a jó fiúról. 
Es beszólni fog tovább biztatóan minden 
édesanyának s minden jó fiúnak.

ILennaioIdalas lett Erdély legjobb gyermek­
lapja a „Szfvgárdista". A gyermekek régi kíván­
sága teljesedett azzal, hogy olyan nagy szeriéi­
nek örvendő újságuk a Szívgárdista tizenhat 
oldalra bővült. A kitünően szerkesztett gyermek­
lap gazdagon tartalmaz mesét, verset, képet, tré­
fákat, rejtvényeket, pályázatokat, azonkívül a 
„Szívgenerális-bácsi“ leveleiben a gyermekek 
lelkének komoly és helyes irányítását is szem 
előtt tartja. Szerkesztői és munkatársai a leg­
jobb gyermekírók, akik nemcsak a gyermekek 
szórakoztatásához, hanem azok pedagógiai ve­
zetéséhez elsőrendűen is értenek. Az október 
lo-iki szám tartalma: „Szüret“ — képpel illuszt- 
i alt kedvesen oktató cikk, Hetiparancs, Blaskó 
dirin: Szent Margithoz cimti verse, Számár itá- 
tüa, a lusták országa (elbeszélés), Jöjj el Szent- 

■ • 1 ok! (vers). Rádiós tiszt jelentése. A Szívgcne- 
tAlis bácsi helyettesének második levele, ifj. Kii­
ma József: Az engedetlen (elbeszélés). „A gárda 
Küzd, de magát meg nem adja“ (folytatás, irta: 
ü.i- Klíma József). Mit Írnak a harasztosi paj- 
dk.’ 1'akadó rügyek, pályázat, rejtvények stb. A 
rendkívül tartalmas gyermeklap ára egy lei. 
Örömmel látnánk a „Szívgárdistát“ minden ol­
vasónk családjában és minden katolikus magyar 
gyermek kezében, hiszen annyira olcsó, hogy a 
legszerényebb körülmények között élő emberek 
is megrendelhetik, áldásos és eredményes hatá­
sa pedig felbecsülhetetlen gyermekeink életében.

Zürichi zárlat. Párizs 20.23 háromnegyed, 
London 1(5.01, Newyork 341, Brüsszel 71.90, Mi­
lánó 27.1 i, Madrid 43.20, Amszterdam 208.15, 

Berlin 123.10, Becs 72.53 (57), Prága 15.34 fél. 
Varsó 57.75, Belgrad 700, Bukarest 308.

A nagyváradi terménypiac pénteken lanyha 
volt. A felhozatal és a kereslet is gyenge. Az 
■árak mindazonáltal szilárdak. Búza 320—330, zab 
110 150, árpa 170, korpa 95—100, liszt 5.50, ten­
geri 230, tengeri (craves) 60—80, széna 40—00, lu­
cerna G0 -70, szalma 25-30 lei.
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PAGEOL
Titkos betegség ?

Nincs elegendő szavunk annak az elő­
ítéletnek a visszautasítására, amely bizonyos 
szerveket, a ciecitist s az ezzel összefüggés­
ben levő betegségeket .titkosaknak" minő­
síti. Ennek az «[szeméremnek átkos követ­
kezményei egyaránt kiszámíthatatlanok úgy 
ez egyénre, mint a fajra nézve.

Ezzel szemben gyors cselekvésre van 
izuksóg. A PAGEOL az antiezeptikumok leg­
erősebbje, enyhíti a fáj­
dalmakat, megszünteti a 
folyást, csillapítja a pros­
tata gyulladást.

A PAGEOL azonnali 
javulást idéz elő és egy­
aránt erőteljes, valammt 
döntő kezelési módszert 
képez.

I mmímmt Jéváhigyá 
minisztériumi rendelkezés 

szövege
Csíkszereda. Saját tud. A Csibnregyéből 

érkezett számtalan névvegyelemzési ügyben 
úgy a megyei tanfelügyelő, mint az állami 
iskolai igazgatók nagy előszeretettel hivatkoz­
nak a közoktatásügyi minisztérium 106471— 
1933. számú rendelkezésére. Ez a rendelkezés 
teljesen bizalmas természetű, éppen ezért ma­
gánál a számnál többet sokáig nem lehetett 
megtudni belőle. Utánajártunk és sikerüli 
megszereznünk annak teljes szövegét, amely 
B következőképpen hangzik magyar fordí­
tásban:

„Közoktatásügyi minisztérium. Elemi isko­
lai. oktatási vezérigazgatóság. 106471 din 18 
August 1933. szám. A minisztérium, a esik- 
megyei elemi oktatásügyi felügyelő jelentése 
alapján, D. Petrescu iskolai vezérinspektor 
javaslatára, jóváhagyta, hogy az 1933—193 i. 
iskolai év kezdetén intézkedés tétessék arra 
vonatkozólag, hogy mindazok a gyermekeit, 
akiknek eredete román és akiket az idők fo­
lyamán a. kisebbségi papok különböző rom­
boló eszközök használatával elmagyarosüot- 
tak és a magyar tannyelvű, különösen a fele­
kezeti iskolába. Írattak, az állami iskola román 
szekciójába írassanak. ■■ Tanácsos, vezérigazgató 
helyei/; Teodorescu s. k. Szolgálati főnök: F. 
Teodora s. k.“

Ebből a szövegből kitetszik, hogy a név­
vegyelemzési rendelkezést a csíki tanügyi 
inspektor erőszakolta ki és ebből az is lái- 
szik. hogy nem országos jellegű- Ha már a 
Borbáth, Léstyán, Mihálcz, Borosa. Ráduly, 
sfb. ősrégi székely családok nevébe is bele­
kötnek, akkor a.z állami iskolai igazgatókra 
bízott fonetikus nevelem zéssel ki lehet üríteni 
Bz egész székelyföldi felekezeti iskolákat. A 
magyar parlamentárok minden bizonnyal 
erélyesen fognak közbenjárni a minisztérium­
nál, hogy ez a kierőszakolt és sérelmes ren­
delkezés helyeztessék hatályon kívül.

v ***<♦*♦<*»«*»«»♦
A KATOLICIZMUS diadalmas ere­

jének. mérhetetlen nagyságának és vég­
telen szépségének MAE íAPű TÜKRE a
KATOLIKUS lexikon.

SPORT
Mi az oka a Hungária egymásután! vereségeinek?

Brüll Alfréd a Hungária elnöke és Mailinger Béla a Ferencváros 
és a proli-luiballszöveíség elnöke nyilatkoznak e kérdésben

Budapest, október 13. A Hungária futball­
csapatának szerencsétlen szezonkezdése már a 
múlt heten nagy aggodalmakkal töltötte el 
nemcsak a Hungária, de az egész futball- 
sport híveit. Csak a Hungária vezetősége nem 
veszítette még el a fejét.

Brüll Alfréd elnök következőképpan nyi­
latkozott:

— Mindenekelőtt a drukkerek meg-meg- 
ujúló panaszairól szeretnék nyilatkozni. El­
sősorban nem tudom, miért tér vissza maka­
csul az a vád, hogy a Hungária trénerének 
nincs beleszólása a csapat összeállításába. El­
tekintve attól, hogy ilyen kényes és bizonyta­
lan kérdésben a felelősség megosztása csak ké­
nyelmes lehet, hivatkozom a közelállókra, el­
sősorban Senkey trénerre, mint koronatanúra, 
hogy nemcsak beleszólási és inditványozási jo­
ga van, de az évek folyamán egyetlen eset 
sem volt, hogy nézetemet ráerőszakol kim, vagy 
az ő nézetét el ne fogadtam volna.

— A második pletyka az, hogy Cseh II. 
bocsánatkérését „nem vagyok rá kíváncsi" 
megjegyzéssel elutasítottam volna. Meggyőző­
désem szerint ezt nem hiszi el rólam egyet­
len ember sem, aki engem ismer, mert egy 
bűnbánó ember megtérését így elutasítani el­
lenkeznék a legelemibb lovagiassággal, sőt ta­
lán a jólneveltséggel is. Feipanaszoiják, hogy 
Bírót és Markost olcsón megvehettek volna, 
de az alkalmat röv'idlátóan elmulasztottuk. 
Ezzel szemben közölhetem, hogy

Bíróért 10.000 pengőt kértek, Mar­
kost pedig soha komolyan fel nem 

ajánlották.
— Az ilyen formává!tozások megmagya- 

rázhat-atlanok, de minden jobb csapat életé­
ben kimutathatók. Elég rámutatnom az angol 
és a skót bajnokok és válogatottak ellentmon­
dó és ingadozó teljesítményeire. Hogy közeleb­
bi példára hivatkozzunk: a Slaviánál, Barce­
lonánál, de a Ferencvárosnál is láthattuk, 
hogy ugyanazokkal a játékosokkal, ugyanazzal 
a trénerrel és tréningmódszerrel hat hónapig 
balsikert balsikerre halmoztak, azután egy 
évig verhetetlenek voltak.

A csapat harminc év alatt tizenhat 
bajnokságot nyert és soha rosszabbul 
mint a harmadik helyen, nem vég­

zett,
az utolsó bajnokságban pedig c.-ak egyetlen

A Nemzeti Bajnokság vasárnapi
mérkőzései. Nagyvárad: NAP- Unirea- 
'Tricolor (Biró: Seliceanu, Kolozsvár). Buka­
rest: Mures—Juventus. (Klein, Braila). Nagy­
szeben: Gloria-CFR—Soirnii. (Ceaurcanu, Bu­
karest). Temesvár: Ripensia—Romania. (Dr 
Tunea. Karánsebes). Ploes-ti: R. CFR — Trico­
lor. (Radulescu. Bukarest). Arad: Rrusovia- 
AMTE (Pelou. Temesvár). Kolozsvár: Univer­
sität ea— Kinizsi (Óravetz. Arad).

Kolping—Viktória mérkőzés vasár­
nap délelőtt Nagyváradon. A nagyváradi 
kerület bajnokságában az idén b margit'ai 
Viktoria vezet. Sorozatos győzelmeit nem le­
het a véletlennek tulajdonítani. A csapat 
összeszokott és nehéz ellenfele lesz a tavalyi 
második helyezett Kolpingnak. A mérkőzést 
r> és 10 leies helyárak mellett vasárnap dél­
előtt a Rhédey-kerti pályán tartják meg.

Vines aláírta a proiiszerződést. New- 
yorkból jelentik: Ellsworth Vines, a tavalyi 
wimbledoni világbajnok egy évre Tilden cso- 
partjához szerződött.

Molnár György, a7. MTK negyven­
szeres válogatott csatára ti azatért Svájcból. 
Nem marad Budapesten. Kolozvárra szerző­
dött trénernek az Universitateához.

ponttal maradt le az első helyről, vezetősége 
tehát talán nem szerénytelen, ha azt kéri, 
hogy ne tekintsék egészen hozzá nem értőnek.

A Hungária nehézségeit aggodalommal 
nézik a többi egyesületben is. Beszéltünk a 
Ferencváros vezérével, Mailinger Bélával, aki 
egyszemélyben a profi futballszövetség elnöke 
is. ö a következőképpen nyilatkozott:

— Mindenféle visszaesés, amely bármilyen 
klubban jelentkezik, az egész sportra hátrá­
nyos, de -fokozott mértékben az, amikor ilyen 
nagy egyesületet üldöz a balszerencse. A Hun­
gária mostani szereplését nem tartom egyéb­
nek, mint olyan rossz periódusnak, amilyen 
előfordult a Ferencvárosnál is, amikor három 
évvel ezelőtt minden erőlködés dacára sem 
tudtuk sikerekre vezetni -a csapatot.

A Hungáriát ma is éppen olyan jó 
csapatnak tartom, mint amilyen más­
fél hónappal ezelőtt volt, amikor igen 

jól szerepelt külföldön.
— Szerintem nem is az a baj, hogy a 

Hungária kikap és a Ferencváros és az Ujpo?t 
nehezen nyeri meccseit. Illetve nem volna ez 
baj, ha a többiek javultak volna és ez látsza­
na meg a mostani eredményeken. De ott van 
a hiba, hogy

a vezető csapatok gyengültek és nem 
a többiek erősödtek

A javulásnak azonban feltétlenül be kell kö" 
vetkeznie úgy a Hungáriánál, mint a többi 
csapatnál.

Megállapíthatjuk, hogy a Hungária har­
madik veresége után már nyugodtabbak a ke­
délyek. mint voltak a -második után. Talán 
már ez is a javulás jele...

Az 1. liga jelenlegi állása egyébként a 
következő:

1. Ferencváros 4 4 — — 15:4 8
2. Újpest 5 3 2 — 11:5 8
3. Kispest 6 3 2 1 16:8 8
4. Bocskai 5 3 — 2 12:6 6
5. Phöbus 5 2 2 1 9:9 6
6. Somogy 7 3 — 4 10:17 6
7 Attila li 2 — 4 11:15 4
8. Szeged 6 2 — 4 0:16 4
9. 111. Kér. 3 t 1 1 5:8 3

10. Nemzeti i 1 1 2 7:12 3
11. Hungária í 1 — 3 7:9 •>
12. Budai ,.1F 5 1 — 4 11:17 2

Bácsalmási Péter — Magyarország
dekailnnbamoka. BudapestÍrül jelentik:
Magyarország dekátlonbajnokságál Bácsalmá­
si Péter (BEAU) nyerte 7025.54. 2. Késmárki 
BBTE 0039.485, 3. Léimért Ferenc (BIK) 
5997.61 ponttal. Bácsalmási eredményei: 100 
m. 12.2 mp., távol 664 cin., súly 11 m. 14 cm., 
magas 175 cm.. 400 m. 51.5 mp. 110 gát 17.S 
mp., diszkosz 42 ni. 80 cm., rúd 340 cm., ge­
rely 52 m. 60 cm.. 1500 m. 5 p. 35.8 mp. Kés­
márki eredményei: 12.1 mp., 569 cm.. II rn. 
96 cm., 180 cm.. 57.3 mp.. 18.8 mp.. 37 m. 30 
cm., 290 cm., 43 m. 13 cm., 5 p. 13.2 mp. 
Bácsalmási a vártnál gyengébb eredményét 
az első mi pi felázott pálya magyarázza.

Anglia nem vesz részi az atléta 
Európa-bajnokságban. Az angolok vég­
leg elejtették a jövő évi olaszországi Európa- 
bajnokságon való részvétel tervét, mert július 
29-én a francia—angol, augusztus 3—6 között 
a brit világjátékok, majd ezek után finn- 
angol viadal annyira igény beveszik a verseny­
zők idejét és idegeit, hogy képtelenek Olasz­
országba utazni. Az angol középtávfutók hiá­
nyát nagyon megérzi az Európa-bajnokság.
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RADIO
(Az órákat középeurópai idő szerint közöljük).

VASÁRNAP, OKTÓBER 15.
Bukarest. 10 Istentisztelet a székesegyházból.

10.45 Egyházi zene lemezeken. 11 Joncscn-zene- 
kar. 12 Szimfonikus lemezek. 13 Könnyű és ro­
mán zene lemezeken. 17 Marcu zenekar. 18.15 
Mareu-zenekar. 19.20 Tánczene. 20 Rádiózenekar. 
20.10 Zguriadescu l’ia áriaestje. 21.15 Rádióze­
nekar.

Budapest. 9.15 Hírek. 10 Katolikus istentisz­
telet. 11.15 Evangélikus istentisztelet. Majd: Ope­
razenekar (Dohnáyi). Szünetben: Rádiókrónika 
(Papp). 11 Gramofon. 15 Gazdasági előadás (Rá­
day). 15 Gramofon (Budapest II.) 15.45 Helyszíni 
közvetítés (Paulini). 16.30 Weiss István előadása. 
17 Pertis Jenő cigányzenekara. 18.15 Aszlányi 
Károly csevegése. 18.45 Kertner Lajos zongorá­
zik. 19.25 Ignátz Rózsa előadása. 20.10 Áprilisi 
vőlegény operett. 22.25 Mándits-jazz (Bodrits— 
Számító).

Érdemes meghallgatni:
Berlin 20.05—1.00-ig Nagy tarka-est. Breslau 

19 A művészek nagy ünnepi felvonulásának 
közvetítése. Bécs 19.50 Walter Rózsi dalokat éne­
kel. 20.30 Ez a szerelem címmel nagy rádióegy­
veleg. Hilversum 20.55 Beethoven hangverseny 
Szigeti Józseffel.

HÉTFŐ, OKTÓBER 16.
Bukarest. 12 Könnyű és román zene. 13 Ze­

nekari lemezek. 17 Rádiózenekar. 18.15 Rádió­
zenekar. 20 Zamíirescu zongoraművésznő. 20.45 
Jordnnovici régi román dalokat énekel. 21.15 
Metzner-vonósnégyes. 22 Vendéglői zene.

Budapest. 6.45 Torna, utána gramofon. 0.45 
Hírek. 10 Felolvasás. Közben gramofon. 12.05 
Balalajka-zenekar (Szmirnov). 13.30 Állástalan 
zenészek (Melles). 15.30 Diákfélóra. 16 Arányi 
Mária előadása. 17 Nadler Herbert előadása.
17.30 Gramofon. 18.15 Német nyelvlecke. 18.45 Ma­
gyar! Imre cigányzenekara. 19.45 Kis Színpad.
20.45 Beethoven IX. szimfóniája. 22.25 Mandits- 
iazz.

Érdemes meghallgatni:
Heilsberg 21 Dussolina Giannini énekhang­

versenye. Varsó 20 Operett. Stolz: Popina. 
Bclgrád 20.30 Gramofonopera. Mascagni: Pa­
rasztbecsület. Bécs 21 A bécsi filharmonikusok 
Kabasta vezényletével.

KEDD, OKTÓBER 17.
Bukarest. 12 Könnyű és román zene. 13 Ze­

nekari lemezek. 17 Mocoi-zcnekar: könnyű- és 
román zene. 18,15 Mocoi-zenekar. 19.20 Szimfo­
nikus lemezek. 20 Gigartu énekesnő bécsi dalo­
kat ad elő. 20.20 A rádiózenekar bécsi estje.

Budapest. 6.45 Torna, utána gramofon 9.45 
Hitek. 10 Felolvasás. Közben gramofon. 12.05 
Horvát Dudus cigányzcnkara. 13.30 Gittenbcrg 
György szalonzcnkara. 15 A testnevelési tanács 
előadása. 16 Arató Béla elbeszélése. 17 Csurka 
Péter elbeszélése. 17.30 Gounod-lemczek. 18.10 
Sebestyén Károly előadása. 18.40 Honvéuzcnekar 
(Fricsay). 19.30 Operaközvetítés (Bolygó hollandi) 
22 Bura Sándor cigányzenekara. 23 Garay 
György jazz-zenekara.

Érdemes meghallgatni:
München 20 Operettelőadás. Lehár: Frasqui- 

ta. London 22.15 London harangjai címmel rá- 
diórevü. Bécs 19.30 Operaközvetítés a bécsi állami 
operából.

SZERDA, OKTÓBER 18.
Bukarest. 12 Könnyű és román zene. 13 Ze­

nekari lemezek. 17 Rádiózenekar. 18.10 ücmct- 
riade Yvonne énekel és Gruia Th zongorázik.
18.30 Rádiózenckar. 19.20 Szimfonikus lemezek. 
20 Fliomcn E. hegedül. 20.45 Aurclina Nini éne­
kel. 21.15 Draghici csellómüvész játéka. 22 Ven­
déglői zene.

Budapest. 6.45 Torna, utána gramofon. 9.45 
Ilitek. 10 Felolvasás. Közben gramofon. 12.05

li g< <iu étiek (Magyat Somogyi). 13.30 Rend 
őrzenokar (Szőllőssy). 15.:h) Diákfélóra. 16 Kis< 
Lajos cigányzenkara. 17.15 Perlaky Lajos elő­
adása. 18.45 Szalonzene (Losonczy). 19 Szilárd 
János felolvasása. 19.40 Zenés hangjáték (Induló). 
22 Vitéz Tibor énekel. 22.30 Farkas Sándor ci­
gányzenekara.

Érdemes meghallgatni:
Leipzig 23—24-ig Villamos hangszereken 

hangverseny. Róma 21 Operaközvetítés. Puccini: 
A nyugat leánya. 1 kivetítry 21.30 A rádió első 
szimfonikus hangversenye. Pozsony 17.55 Magyar 
óra. Felolvasások és hangverseny.

CSÜTÖRTÖK, OKTÓBER 19.
Bukarest. 12 Könnyű és román zene. 13 Ze­

nekari lemezek. 17 Dinicu-zenekar. 18.15 Dinien 
zenekar. 19.20 Könnyű lemezek. 20 Metaxa éne­
kesnő estje. 20.20 Liszt: Eszt-dur zongora- és ze­
nekari verseny (szóló Cocrescu Magda). 21.15 
A szimfonikus zene folytatása.

Budapest. 6.45 Torna, utána gramofon. 9.15 
Ilirek. 10 Felolvasás. Közben gramofon. 12.05 
Egyetemi énekkarok. 13.30 Virány László szalon­
zenéje. 15 Testnevelési előadás. 16 Tüdős Klára 
előadása. 17 Gazdasági előadás (Pálinkás). 17 
Gramofon (Budapest II.) 17.30 Operazenekar 
(Fridi). 18.45 Angol nyelvlecke. 19.15 Kristóf Ka­
roly útirajza. 19.55 Kis színpad (Szenzációt aka­
rok). 20.30 Zongora — gordonka (Petri -Frank.)
21.30 Kert is Pali cigányzenekara. 22.15 Külügyi 
negyedóra, 22,35 Ncy Dávid énekel. 21.15 Pataky- 
jazz.

Érdemes meghallgatni:
Breslau 20.10 Operaközvetítés. Mozart: Cosi 

fan tutte. Daventry 21 Kálmán Imre vezényleté­
vel saját műveiből hangverseny. Prága 22.30 
Smetana: Vysehrad, szimfonikus költemény. Hil­
versum 17 Kiss Béla és cigányzenekara az 
amszterdami Carlton-szállóból.

PÉNTEK, OKTÓBER 20.
Bukarest. 12 Könnyű és román zene. 13 Ze­

nekari lemezek. 17 Rádiózenekar. 18.15 Rádióze­
nekar. 19.40 Vordi-Traviata operája gramofonon. 
Utána: Vendéglői zene.

Budapest. 6.45 Torna, utána gramofon. 9.45 
Hírek. 10 Felolvasás. Közben gramofon. 12.05 
Honvédzenekar (Fricsay). 13.30 Dohnányi Ernő 
zongorázik. 14 Gigli-lemezek. 15.30 Diákfélóra.
16 Szabó Mária elbeszélése. 17 Aczél Márton el­
beszélése. 17.30 Horvát Rezső cigányzenekara. 18 
Gyorsiróleckc. 18.45 Zilahy Lajos felolvasása.
19.30 Operaközvetiés (Németh Mária). 22.15 Veres 
Lajos cigányzenekara.

Érdemes meghallgatni:
Varsó 20.15 A filharmonikusok hangversenye. 

Milstein hegedűművész. Strasbourg 21.30 Opera­
közvetítés. Wagner: Tannhäuser I. felvonása. 
Beromünster 20 Operaelőadás. Wolf—Ferrari: A 
négy házsártos. Kassa 18 Magyar óra. Felolvasás.

SZOMBAT, OKTÓBER 31.
Bukarest. 12 Könnyű és román zene. 13 Ze­

nekari lemezek. 17 Jazz. 19.20 Énekverseny. 20 
Xenzov Konstantin orosz dalokat énekel. 20.20 
A Szilveszter-templom énekkara. 21.15 Sibiceanu 
jazz-műveket zongorázik. 22 Vendéglői zene.

Budapest. 6.45 Torna. Utána gramofon. 9.45 
Ilirek. 10 Felolvasás. Közben gramofon. 12.05 
Bertha István szalonzenekara. 13.30 Budai Gyur­
ka cigányzenekara. 16 Harsányi Gizi előadása.
17 Rádióamatőrposta. 17 Gramofon (Budapest 
II.) 17.30 Hangversenyzenekar (Vaszy.) 18.45 Mun­
kásfélóra. 19.15 Budai Dalárda (Adám). 20.10 
Opcrettrcszletek. 21.50 Cigányzenekar (Bura Ká­
roly). Utána: Gramofon.

Érdemes meghallgatni:
Róma és Milánó stb. 21 Operaközvetítés. Ver­

di: Aida. Belgrad 21 Gramofonopera. Rossini: Se 
villái borbély. Brno 1x25 Lévay Gyula magyar 
népdalokat eimbalmozik.
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Apróhirdetések dija ezavankint 3 let, vaatnscubb 
betűvel 6 loL Legkisebb apróhirdetés ára 80 let.
A lláetkeres öltnek 33 százalék kedvezmény
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Különféle. Kiadó kétszobás, mo 
doni lakás, Nagyvárad 
Kőrös-u. 15.
XCót- és háromszobia
fürdőszobás lakások no' 
vomber 1-ro kiadók, fier. 
kovita Feronc-utca :j,s

Iskolabajáró gyermek 
vagy diák ellátásra felvé 
telik, cím ; Alex Russó 2. 
(roll Károly-utca) Velen­
cén.
A Kát. Kör llázfeliigye- 
iő]o Nagyvárad, vállal ká- 
posztagy alul ást, ugyan­
ott hordósróiok is kap­
hatók.

Kot szoba, konyha,
mellékhelyiségekből álló
lakás szép, virágos Ud- 
varban azonnalra kiadó 
Nagyvárad, Temető-n. ll‘

Egy sullyesztős Singer 
varrógép eladó. Nagyvá­
rad, Str. Lunga 4.
Középkorú nő házve­
zetőnők vagy gyetmek

Egy kétszobás utcai és 
egy egyszobás udvari la­
kás kiadó november l-re 
Körös utca (Str. Take J0’. 
nescu) 4L

mellé ajánlkozik, vidékre 
is. Cint : Nagyvárad, Lu­
kács György-u 4't,

Házmester! állást keres 
idősebb házaspár. Széles-

2 garszónszoba, előszó- 
ba bejárattal azonnalra 
kiadó, irodának alkalmas. 
Str. Moldova (Kálvária-u l 
No. 18.

utca 22. Kiss Benjámin.
Ádás-véSeL

Lakas
Kétszobás udvari lakás 
kiadó, Nagyvárad, Kapu­
cinus u. 7.

Központban különbejá­
rat u, elegáns, bútorozott 
szoba kiadó. Phoui.x-lra- 
fik. Szilágyi Dozsö-u. ti.

puha Ólmot
állandóan vesz 
a Szent László 
nyomda r. t. Ora­
dea, Str. Kegele 
Caro! No. 5.

Alkalmazás
Egy szoba, előszoba, 
mollékholyiségekbói álló 
lakás nov. 1 re kiadó. Viz 
a konyhában van. Oradea, 
Jókai Mór u. 26.

Fiatal keresztény házas­
pár házmester! vagy ház- 
leliigvelői állást keres, — 
Cím Csengeri u. 2ő-a. (Szü­
lét ,n).

WB"' Köny vsíjdoinságí "ShS

I Trochu-Árvay Nagy Báli ni

Vlanney Szent János, 
az mi plébános élele
A fraucia akadémia által pályákoszoruzott mű.

Ara flisvc 150 lei és portó.

Kapható az Erdélyi Lapoh könyvosziáiyánáí.

KSitesestátr
mm
V.'HÖL .-ti«

Minden tárgyról mindenkinek,
I. sorozat:

Szinyei József: A magyar nyelv.
Weis István: A magyar falu.
Sik Sándor: A cserkészet.
Gent hon István: Budapest múltja és művé­

szete.
Lukács Károly: A Balaton.
Fitz József: A könyv története.
Babits Mihály: Dante.
Schenk Jakab: A madarak.
Steiner Lajos: Az időjárás.
Mosonyi János: Idegrendszerünk.
Burger Károly: Az egészséges nő.
Szőllőssy Lajos: A táplálkozás.
A könyvelt ára Igen szép knrtonköiósbcn da­
rabonként 25 lei, egész vászon kötésben 40 lei-

Egy teljes sorozat megrendelése esetén 
pertómentesség.

I ERDÉLYI LAPOK KÖNYVPSZTALYAI ERDÉLYI LAPOK KÖN YVPSZTALYA

Kiadja az Erdélyi Lapok Lapkiadó Rt, Készült a Szent László nyomda Rt. körforgógépén Oradea (Nagyvárad) Str. Carol 11 No. 5


